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1. СТАТИСТИКА ПРОДУКЦИИ 1.1. Показатели продукции, анализ динамики выпуска
Под продукцией понимается прямой полезный результат промышленно-производственной деятельности фирм, выражающийся в форме продуктов либо в форме работ и услуг. В зависимости от степени готовности продукцией могут быть готовые изделия, полуфабрикаты, незавершенное производство.

Основным методом учета продукции является натуральный в соответствующих физических единицах измерения (штуки, килограммы, метры, литры и т.д.). Учет ведется по методу валового оборота, когда подсчитывается все количество изготовленной продукции, независимо от того, пошла ли часть этой продукции на собственное потребление или полностью за пределы фирмы (предприятия). Учет продукции производится по всей номенклатуре (ассортименту) изготавливаемых изделий. Обобщающей характеристикой производства продукции является ее представление в стоимостном выражении. В этом случае для учета применяются оптовые и розничные ценьь На практике используется система стоимостных показателей, в состав которой включаются валовой оборот, валовая, товарная, реализованная и чистая

продукция.

Нередко в практике управления деятельностью фирмы возникает необходимость оценивать динамику производства продукции, производить плановые и прогнозные расчеты объемов производства продукции. Большая часть подобных расчетов производится с использованием статистических

методов.

При анализе динамики производства сравниваются, вообще говоря, разные объемы производства одинаковых видов продукции, цены на эти виды продукции также меняются во времени. Кроме того, фирма может менять ассортимент. Приведем пример статистического анализа выпускаемой продукции в течение двух периодов (табл. 1.1).

Из данных таблицы видно, что рассчитанный по сопоставимому кругу продукции индекс отпускных цен составляет 122,1%: 4120000/3374000, т.е. прирост цен в среднем равен 22,1%.

Используя этот индекс как дефлятор (индекс цен, используемый для сравнения показателей в сопоставимых ценах), можно выразить майскую вы​ручку в апрельских ценах. 7720000 / 1,221 = 6322686 у.е. Общий индекс физи​ческого объема в мае по сравнению с апрелем составляет 6322686 / 3460000-•100 = 182,7%, по сравнимой ее части - 3374000/3460000-100% = 97,5%. Расчет показывает, что весь рост объема производства обеспечивается выпуском нового вида продукции (товар D), а по сопоставимой продукции имеет место снижение на 2,5%.Анализируя динамику цен и объемов только по сравнимому кругу продукции, наблюдаем связь индексов цен и физического объема:

(4120000 / 3374000) •(3374000 / 3460000) = 41200003460000, или            ^

1,221-0,975 = 1,1907.

Таблица 1. i Статистический анализ выпускаемой продукции в течение двух месяцев

	Вид продук​ции и ед. измерения

	Апрель

	Май

	Индекс цен, %


	
	Цена про​дажи, уе.

	Объем про​даж, шт.

	Сумма выруч​ки, у.е.

	Цена про​дажи, у.е.

	Объем про​даж, шт.

	Сумма выруч​ки., у е.

	Выручка в сред​них ценах апреля

	

	1

	2

	3

	4

	5

	6

	7

	8

	9


	Товар А, шт.

	
	
	
	
	
	
	
	

	Партия 1

	400

	500

	200000

	
	
	
	
	

	Партия 2

	600

	300

	180000

	
	
	
	
	

	Партия 3

	700

	200

	140000

	
	
	
	
	

	Итого по товару А

	520

	1000

	520000

	800

	950

	760000

	494000

	153,8


	Товар В, шт.

	
	
	
	
	
	
	
	

	Партия 1

	1000

	200

	200000

	
	
	
	
	

	Партия 2

	800

	300

	240000

	
	
	
	
	

	Итого по товару В

	880

	500

	440000

	960

	1000

	960000

	880000

	109,1


	Товар С, шт.

	2500

	1000

	2500000

	3000

	800

	2400000

	2000000

	120,0


	Товар D, шт.

	
	
	
	1200

	3000

	3000000

	
	

	Всего

	
	
	3460000

	
	
	7720000

	
	

	В том числе по сопоста​вимой про​дукции

	
	
	3460000

	,,,

	
	4120000

	3374000

	122,1



Другими словами:

Индекс цен'индекс объема = Индекс выручки.

Для изучения динамики продукции в течение более двух периодов расчеты производятся в сопоставимых ценах, рассчитанных по отношению к базовому периоду. Тогда индекс объема за последний период равен произведению соответствующих индексов, т.е. определяется цепным методом. Например, если индекс объема в апреле по сравнению с мартом составил 1,35, то индекс роста объема всей продукции фирмы за май по сравнению с мартом равен:

1,872 • 1,35 = 2,466 или 246,6%.

Статистика продукции также изучает показатели производства и реализации продукции, их взаимосвязь, влияние отдельных факторов на совокупные объемы реализации. Проиллюстрируем сказанное на примере (табл. 1.2).

Поясним экономическое содержание коэффициентов, приведенных в строках 6-9 таблицы 1.2.

Коэффициент соотношения валовой продукции и валового оборота показывает, сколько у.е. валовой продукции приходится на 1 у-в- валового оборота. В примере этот коэффициент в августе сократился по сравнению с июлем на 0,03 у.е. Это означает, что соответственно выросла стоимость

Современный Гуманитарный Университет
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Таблица 1.2
Взаимосвязь показателей производства и реализации продукции

	Номер строки

	Показатель

	Условное обозначение

	Июль

	Август

	Изменение абсолютное

	Изменение в процентах


	А

	В

	С

	1

	2

	3

	4


	1

	Валовой обо​рот, у.е.

	ВО

	1333

	1418

	+85

	106,4


	2

	Валовая про​дукция., у.е.

	вп

	741

	746

	+5

	100,7


	3

	Товарная продукция., У.е.

	тп

	767

	736

	-30

	96,0


	4

	Отгруженная продукция., у.е.

	оп

	765

	740

	-25

	96,7


	5

	Реализован​ная продук​ция., у.е.

	РП

	763

	765

	+2

	100,3


	6

	Коэффициент соотношения ВПиВО (стр 2:стр.1)

	вп:во

	0,556

	0,526

	-0,03

	94,6


	7

	Коэффициент товарности (стр.З-стр.2)

	тп:вп

	1,035

	0,987

	-0,048

	95,4


	8

	Коэффициент отгрузки (стр.4:стр 3)

	оп:тп

	0,998

	1,005

	+0,007

	100,7


	9

	Коэффициент реализации (стр.5'стр.4)

	РП:ОП

	0,997

	1,034

	+0,037

	103,7



внутрифирменного оборота. Аналогичным образом коэффициент товарности характеризует стоимость товарной продукции, приходящейся на 1 у.е., коэффициент отгрузки - соотношение стоимости отгруженной и товарной продукции, коэффициент реализации - соотношение стоимости реализован​ной и отгруженной продукции. В примере на 1 у.е. выручка от реализации выросла на 0,037 у.е. Это может быть связано с улучшением работы финансовых служб фирмы по контролю за своевременностью поступления платежей от потребителей.

1.2. Влияние отдельных факторов на выручку
Анализ меры влияния изменения отдельных факторов на изменение общего объема выручки от реализации можно проводить с помощью мультипликативной модели. Представим величину реализованной продукции РП следующим образом:

РП=(РП/ОП) • (ОП/ТП) • (ТП/ВП) • (ВП/ВО) • В0=а • b • с • d • е.
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Относительная мера влияния изменения каждого из факторов на изменение выручки от реализации представляется в виде произведения соответствующих индексов изменения каждого фактора:

1,003 = 1,037 • 1,007 • 0,946 • 1,064.

Для оценки влияния абсолютного изменения каждого из -факторов на абсолютное изменение результативного показателя (объем реализованной продукции в примере увеличился по сравнению с июлем на 2,0 у.е.) необходимо выполнить ряд расчетов.

1. Вследствие увеличения коэффициента реализации на 0,037 у.е./у.е. стоимость реализованной продукции возросла на 27 у.е.:

(а, -ао).Ь,-с, -d, -е, =0,037.1,005-0,987.0,526 .'1418 =27.
2. Вследствие увеличения коэффициента отгрузки на 0,007 у.е./у.е. стоимость реализованной продукции возросла на 5 у.е.:

ао(Ь, - bo )c, • d,ei = 0,997 • (+0,007) • 0,987 • 0,526 • 1418 = +5.
3. Вследствие уменьшения коэффициента товарности на 0,048 у.е. стоимость реализованной продукции уменьшилась на 36 у.е.:

aob„(c, -Co)d,e, =0,997.0,998-(-0,048)-0,526-1418=-36.
4. Вследствие роста коэффициента внутрипроизводственного комбинирования стоимость реализованной продукции уменьшилась на 44 у.е.:

a„boCo(d,-do)e, =0,997-0,998-1,035-0,030-1418 =-44.
5. Вследствие роста объема валового оборота на 85 у.е. стоимость

реализованной продукции в августе возросла по сравнению с июлем на 50 у.е.:

a„boCodo(e, - е^) = 0,997 • 0,998 • 1,035 -0.556 • (+85) = 50.
Как и следовало ожидать, алгебраическая сумма изменений результатив​ного показателя вследствие изменения отдельных факторов равна общему его изменению:

(+27) + (+4) + (-36) + (-44) + (+85) = +2 у.е.

Используя результаты расчетов, можно сделать дополнительно следующие выводы. Сгруппировав оценки влияния отдельных факторов на изменение объема реализованной продукции, можно определить доли этого влияния как в сторону увеличения, так и в сторону снижения общей величины • стоимости реализованной продукции. Поскольку сумма трех слагаемых со знаками плюс составляет 82 у.е. (5 + 27 + 50), а со знаками минус - 80(36 + 44), может быть подсчитана доля каждого фактора в общем изменении результативного показателя. Результаты расчета приведены в таблице 1.3.

В силу различных знаков величин изменения отдельных факторов нет смысла рассчитывать доли приростов. Более содержательным в таких условиях представляется расчет вклада каждого фактора в относительное изменение (прирост или уменьшение) результативного показателя. Для этого
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Таблица 1.3
	Фактор

	Вклад в абсолют​ное изменение, у.е.

	Доли, в % к итогу


	1. Коэффициент реализации

	+27

	32,9


	2. Коэффициент отгрузки

	+5

	6,1


	3. Объем валового оборота

	+50

	61,0


	Итого

	+82

	100


	4. Коэффициент товарности

	-36

	45,0


	5. Коэффициент внутрипроизводст​венного комбинирования

	-44

	55,0


	Итого

	-80

	100



достаточно оценку влияния изменения каждого из факторов в абсолютном выражении с учетом знака разделить на величину результативного показателя в базисном периоде (в примере объем реализации в июле составил 763 у.е., а темп прироста +0,3%). Проделав необходимые расчеты, получаем:

(+27)/763 + (+5)/763 + (-36)/763 + (-44)/763 + (+50)/763 = = 0,0354 + 0,0066 - 0,0472 - 0,0577 + 0,0655 = 0,0026, или округленно 0,3%.

2. СТАТИСТИКА ПЕРСОНАЛА ФИРМЫ, ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ И ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА
2.1. Статистика персонала фирмы
Наличие персонала фирмы в целом, по отдельным категориям и группам может характеризоваться показателями двух типов: на отчетную дату, дату проведения обследования и т.п. (моментный показатель) и средними за соответствующий период показателями численности персонала (интервальные показатели). Такие показатели могут быть расчетными (плановыми, прогнозными) и фактическими (отчетными). Во всех случаях принято выделять работников, состоящих в списочном составе фирмы, совместителей, работников, работающих по договорам.

Численность работников фирмы не остается постоянной, она постоянно меняется. Поэтому необходимо наряду с численностью персонала на отчетные даты учитывать и средние за период показатели. Так, средняя списочная численность за месяц определяется исходя из данных о числе лиц, состоящих в списках фирмы за каждый день отчетного месяца. Сумма этих данных за все календарные дни делится на число календарных дней месяца. При расчете среднесписочного числа работников численность лиц, состоящих в списках в выходные и праздничные дни, принимается равной данным за предшествую​щий рабочий день.

Современный Гуманитарный Университет ,
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Рассмотрим количественный пример, данные по которому приведены в таблице 2.1.

Таблица 2.1
	
	Число лиц,

	Число

	Число

	Число лиц, не

	Подлежит

	

	
	включен​

	совмес​

	работающих

	включенных в

	включению в

	

	Период

	ных в списки за

	тителей за

	по догово​рам подряда

	среднюю списочную

	среднюю списочную

	Примечание


	
	каждый

	каждый

	за каждый

	численность за

	численность

	

	
	день

	день

	день

	каждый день

	работников

	

	1

	2

	3

	4

	5

	6

	7


	1-4

	100

	10

	
	3

	408

	1 Показате​


	
	
	
	
	
	
	ли гр З учте​


	5-10

	120

	8

	25

	3

	876

	ны в после​дующих


	11-15

	130

	6

	30

	3

	860

	расчетах с коэффици​


	
	
	
	
	
	
	ентом 0,5


	16-20

	125

	6

	30

	3

	775

	2. Показате​


	
	
	
	
	
	
	ли в гр 6 и в


	21-28

	120

	4

	30

	-

	1216

	строке


	
	
	
	
	
	
	"Итого"


	29

	110

	4

	30

	-

	142

	определены


	30

	
	
	
	
	
	умножением


	(выход​

	110

	4

	30

	-

	142

	суммы вел и-чин


	ной день)

	
	
	
	
	
	(гр 2+0,5гр.З


	
	
	
	
	
	
	+гр.4-гр.5)


	Итого

	3575

	188

	760

	60

	4359

	на число


	
	
	
	
	
	
	дней из гр. 1



Из данных таблицы следует, что средняя списочная численность персонала фирмы за апрель составила: 4359:30=145 чел. Для сравнения упрощенный метод расчета дает среднюю численность:

[(100+5-3) + (110+2+30)] : 2 = 122 чел.

Кроме того, по приведенным данным можно определить среднюю списочную численность, а также по выделенным в таблице группам персонала.

Для оценки качества работы с кадрами используются следующие показатели, характеризующие интенсивность оборота кадров и детализирующих особенности этого оборота.

1. Коэффициент интенсивности оборота по приему - отношение числа принятых за период работников к среднему списочному их числу (ЧС).

2. Коэффициент оборота по выбытию - отношение числа выбывших за период работников к ЧС.

3. Коэффициент текучести - отношение числа выбывших за период работников по причинам, относимым к текучести кадров, к ЧС.

4. Коэффициент замещения - отношение разности числа принятых и выбывших работников к ЧС.

5. Коэффициент постоянства кадров - отношение числа работников, проработавших весь отчетный период, к их числу на конец этого периода.

Современный Гуманитарный Университет
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2.2. Показатели использования рабочего времени. Фонды рабочего времени
Рабочее время - это часть календарного времени, затрачиваемого на производство продукции или выполнение определенного вида работ. Для характеристики его использования применяют специальные показатели. Исходным служит показатель календарного фонда времени - число календарных дней месяца, квартала, года, приходящихся на одного работника или на коллектив рабочих. Например, календарный годовой фонд времени одного работающего равен 365 (366) дням, а коллектива из 1000 рабочих -365000 (366000) чел.-дней.

Структура календарного фонда времени как исходного показателя для определения фонда рабочего времени представлена на рис. 2.1.
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Рис. 2.1. Структура календарного фонда времени
Показатель календарного фонда времени отражает рабочее и внерабочее время, т.е. число человеко-дней явок и неявок на работу.

Человеко-дни явок на работу - это фактически отработанные человеко-дни и человеко-дни целодневных простоев.

Человеко-дни неявок на работу - это дни невыхода на работу'по уважительным и неуважительным причинам.

По данным учета рабочего времени в человеко-днях определяют фонды рабочего времени.

На примере конкретной фирмы покажем расчет фондов рабочего времени в человеко-днях:

... 500 110790 .... 10 . 71700

. . 9000 ... 120 ... 480 .. 5000 ... 250 ... 300 .... 50 . 56500 875241 . 11079

Среднесписочное число рабочих ...........

Отработано рабочими человеко-дней ........

Число-человеко-дней целодневных простоев . . Число человеко-дней неявок на работу, всего , В том числе:

ежегодные отпуска .....................

учебные отпуска .......................

отпуска в связи с родами ................

неявки по болезни .....................

прочие неявки, разрешенные законом ......

неявки с разрешения администрации ......

прогулы ..............................

Число человеко-дней праздничных и выходных Число отработанных человеко-часов, всего . . . В том числе сверхурочно ..................

По этим данным определяются величины календарного, табельного и максимально возможного фондов рабочего времени.

Календарный фонд рабочего времени рассчитывается как сумма числа человеко-дней явок и неявок на работу или отработанных и неотработанных человеко-дней:

110790 + 10 + 71700 = 182500 чел.-дней,

и он равен произведению среднесписочной численности рабочих на количество календарных дней в году, т.е.

500чел.-365дн. = 182500 чел.-дней.

Табельный фонд рабочего времени определяется вычитанием из календарного фонда времени человеко-дней праздничных и выходных:

182500 - 56500 = 126000 чел.-дней.

Максимально возможный фонд рабочего времени представляет собой максимальное количество времени, которое может быть отработано в соответствии с трудовым законодательством. Величина его равна календарному фонду за исключением числа человеко-дней ежегодных отпусков и человеко-дней праздничных и выходных:

182500 - 565500 - 9000 = 117000 чел.-дней.

На основании абсолютных показателей рассчитываются относительные показатели, характеризующие степень использования того или иного фонда времени.

1. Коэффициент использования календарного фонда времени - отноше​ние числа отработанных человеко-дней к календарному фонду времени:

110790 : 182500 = 0,6071,
или 60,71%.
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2. Коэффициент использования табельного фонда времени - отношение числа отработанных человеко-дней к табельному фонду времени:

110790 : 12600 = 0,8793,

или 87,93%.

3. Коэффициент использования максимально возможного фонда времени - отношение числа отработанных человеко-дней к максимально возможному фонду времени:

110790:117000 ^ 0,9469,

или 94,69%.

Неиспользованное рабочее время на предприятии составило 5,31% (100 - 94,69). Это время, не отработанное по уважительным причинам (отпуска учебные, дни болезни и т.п.), а также потери рабочего времени (простои, прогулы и т.п.). Основываясь на приведенных выше данных, рассчитываются показатели неиспользованного рабочего времени.

1. Удельный вес неиспользованного рабочего времени по уважительным причинам в максимально возможном фонде рабочего времени - отношение числа человеко-дней неявок на работу по уважительным причинам к максимально возможному фонду рабочего времени в человеко-днях:

(120 + 480 + 5000 + 250):(117000) = 5850 : 117000= 0,05,

или 5%.

2. Удельный вес потерь рабочего времени в максимально возможном фонде рабочего времени - отношение суммы числа человеко-дней целодневных простоев и неявок на работу по неуважительным причинам к максимально возможному фонду рабочего времени:

(10 + 300 + 50):(117000) = 360:117000 = 0,0031,

или 0,31%.

Таким образом, максимально возможный фонд рабочего времени в рассматриваемом примере распределяется следующим образом, (%):

Отработанное время ............................... 94,69

Время, не использованное по уважительным причинам .... 5,00

Потери рабочего времени ............................ 0,31

Максимально возможный фонд рабочего времени
100,00

Можно определить также средние показатели. Средняя продолжительность рабочего периода (в примере - года):

110790 : 500 = 221,58 дня. Число дней неявок на работу по всем причинам в среднем на одного рабочего:

(182500 - 110790 - 10) : 500 = 71700 : 500 = 143,4 дня. В среднем на одного рабочего приходится целодневных простоев:

10 : 500 = 0,02 дня.

Итак, сумма всех средних показателей за год в расчете на одного рабочего составляет

221,58 + 143,40 + 0,02 = 365 дней

или, соответственно, 60,71^^9^9^А9"й^н^еЗс9Й?6-17
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2.3. Производительность труда. Основные показатели и статистический анализ
В экономической практике уровень производительности труда (ПТ) характеризуется через показатели выработки и трудоемкости. Выработка (W) продукции в единицу времени измеряется соотношением объема производства продукции (q) и затратами (Т) рабочего времени: W = q/T. Это прямой показатель производительности труда. Обратным показателем является трудоемкость: t = T/q, откуда W = 1/t.
Система статистических показателей ПТ определяется единицей измерения объема произведенной продукции. Эти единицы могут быть натуральными, трудовыми и стоимостными. Соответственно применяется натуральный, трудовой и стоимостной методы измерения уровня и динамики производительности труда.

В зависимости от того, чем измеряются затраты труда, различают следующие уровни его производительности:

- средняя часовая выработка (q/ч), показывающая среднюю выработку рабочего за один час фактической работы, - отношение объема произведенной продукции к числу человеко-часов, отработанных в течение данного периода времени;
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- средняя дневная выработка, характеризующая степень производст​венного использования рабочего дня, - отношение объема произве​денной продукции к числу человеко-дней, отработанных всеми рабочими предприятия;

- средняя месячная выработка - отношение объема произведенной

продукции к среднесписочному числу рабочих предприятия (ППП). Аналогично расчету последнего показателя определяются средняя квартальная выработка, средняя годовая выработка, имея в виду, что объем произведенной продукции определяется за соответствующий период времени.

Динамика производительности труда в зависимости от метода измерения ее уровня анализируется при помощи статистических индексов: натуральных (1), трудовых (2, 3) и стоимостных (4):

1. 1„
Sq^.Sqo 2Т, ' ГГо
2. 1„
Sq,t,
3. Индекс акад. С.Г.Струмилина
£L-T,
'•wcrp
4.1„
ST.
Sq^.SqoP

XT, ' 2X '
Для анализа изменения средней выработки под влиянием ряда факторов используется система индексов средних величин или система агрегатных индексов, в которых в качестве индексируемой величины выступает уровень
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производительности труда отдельных единиц совокупности, а в качестве весов - количество (в абсолютном выражении) таких единиц с разным уровнем производительности труда или их удельный вес в общей численности (а):

£W,cL .
Ew.d,

стрсдв  £WA„ '
Влияние производительности труда как интенсивного фактора и затрат эабочего времени как экстенсивного фактора на изменение объема продукции эпределяется следующим образом.

Общее изменение объема продукции

AB=Bi-B,)=W,T,-WJo.
Изменение объема продукции под влиянием изменения производитель-|ности труда

AB(W)=(W,-Wo)T,.
Изменение объема продукции под влиянием изменения численности (работников или отработанного ими времени

AB(T)=(T,-T„)Wo.
AB(W)+AB(T)=AB.
3. СТАТИСТИКА ОСНОВНОГО И ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА
3.1. Показатели статистики основного капитала и его использования
Основными задачами статистического изучения основного капитала являются:

-установление наличия и изучение состава основных средств;

-исследование состояния, движения и использования основного капитала;
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- изучение вооруженности труда основными средствами.            |

Наличие как основных средств, так и отдельных их видов может 1 характеризоваться моментными и средними показателями. В статистической отчетности приводятся данные о наличии основных средств по состоянию на начало и конец отчетного года и о средней годовой стоимости основных средств.

Допустим, что на предприятии имелось основных средств (млн. у.е.):

. 800 . 820 . 880 . 880 . 870 . 900 . 960 . 950 . 960 . 960 . 950 . 950 1000

На начало отчетного года 1 февраля ............

1 марта ...............

1 апреля ..............

1мая ................

1июня ...............

1июля ...............

1 августа .............

1 сентября ............

1 октября .............

1ноября ..............

Чдекабря .............

На конец отчетного года ,

Исходя из приведенных данных средняя годовая стоимость основных средств составит:

(800/2 + 820 + 880 + 870 + 900 + 960 + 950 + 960 + 960 + 950 + 950 + +1000/2) / (13 - 1) = 10980 / 12 = 915 млн. у.е.

Средняя годовая стоимость иногда рассчитывается с учетом числа месяцев, в течение которых введенные средства функционировали и выбывшие не работали:

Ф -Т Ф -Т
•*•  R      —R           ••-  П       А Р
ф=ф .+—8
12      12

где Ф„ - стоимость основных средств на начало года;

Ф, - стоимость основных средств, введенных в течение года;

Ф„ - стоимость основных средств, выбывших в течение года;

Tg - число месяцев, в течение которых функционировали новые средства;
Т„ - число месяцев, прошедших после выбытия средств.

В примере введено ( млн. у.е.): в январе - 20, феврале - 60, мае -30, июне - 60, августе -10, декабре - 50. Выбыло: в апреле -10, июле - 10, октябре - 10. Тогда

Ф = 800 + (220+600+210+360+40)/12 - (80+50+20)/12 = 906,7 млн. у.е.

По данным фирмы о наличии, износе и движении основного капитала рассчитываются показатели, имеющие значение для производственного потенциала фирмы. Проиллюстрируем расчет показателей на примере. Предположим, по фирме имеются следующие данные:

.60000 .12000
[image: image3.png]



Полная стоимость основных средств на начало года

Сумма износа на начало года
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11100 .9600 . .400 .6000

Введено в эксплуатацию ..........

Выбыло с течение года из-за ветхости Остаточная стоимость ............

Амортизационные отчисления за год .

Показатели движения и состояния основных средств сведем в таблицу

3.1.

Таблица 3.1
Показатели движения и состояния основных средств

	Наименование показателя

	Методика расчета


	1. Показатели движения

	

	1.1. Коэффици​ент поступле​ния

	Отношение стоимости вновь поступивших средств к стоимости ос​новных средств на конец периода

	И100/61500'100%

	18%


	1.2. Коэффици​ент обновления

	Отношение стоимости но​вых основных средств к стоимости основных средств на конец периода

	
	

	1.3. Коэффици​ент выбытия основных средств

	Отношение стоимости всех выбывших основных средств к стоимости ос​новных средств на начало отчетного периода

	9600/6000(МОО%

	16%


	1.4. Коэффици​ент ликвидации

	Отношение стоимости ли​квидированных основных средств к стоимости ос​новных средств на начало отчетного периода

	
	

	2. Показатели состояния

	
	
	

	2.1. Коэффици​ент износа

	Отношение суммы износа к стоимости основных средств

	1200/60000«100%

	20%


	2.2. Коэффици​ент годности

	Отношение остаточной стоимости основных средств к полной стоимо​сти основных средств

	(100-20)%

	80%



Обобщающим показателем использования основных средств служит фондоотдача - отношение произведенной в данном периоде продукции (В) к средней за этот период стоимости средств:
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ф„

_в ф
Большое влияние на величины фондоотдачи и фондоемкости (величина, обратная к фондоотдаче) оказывает показатель фондовооруженности труда (Ф,), который рассчитывается по формуле

Ф.=

Ф
Т '

Фондовооруженность и фондоотдача связаны между собой через показатель производительности труда:

Фп
пт
ф„'
Фондоотдача всех основных средств зависит от отдачи активной части и ее доли в общей стоимости основного капитала

Взаимосвязь обобщающего показателя использования основного капитала, отдачи активной части и структуры основного капитала можно выразить в виде следующих соотношений:

Ф
В
ф,
d„
^ Ф
где Ф.^ - отдача активной части основного капитала;

Фд - средняя за период стоимость активной части основного капитала;

ol, - доля активной части в стоимости основного капитала.

Повышение степени использования основных средств - важный источник увеличения объема производства и экономии капитальных затрат. Эффект от улучшения использования основных средств можно определить различными статистическими методами, и прежде всего индексными. Так, исходя из взаимосвязи объема продукции со средней стоимостью всех основных средств, их активной частью, фондоотдачей и фондоемкостью, можно проанализировать влияние этих факторов на изменение объема продукции в абсолютном выражении.

Рассмотрим пример фирмы, необходимые данные о которой приведены в таблице 3.2.

Как следует из таблицы, отдача основных средств увеличилась на 13,2%,причем за счет повышения отдачи активной части фондоотдача выросла на 0,028:

ДФo(Фao)=(Фaol-Фaoa)dal=(2,48-2,44)•0,705.
Изменилась и структура основных средств (доля активной части в стоимости основных средств стала на 11,4% больше). В результате общая фондоотдача повысилась на 0,176:
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Таблица 3.2 Производство продукции, наличие и использование основного капитала

	Номер строки

	Показатель

	Базовый период

	Отчетный период

	Измене​ние, млн. у.е.

	Измене​ние, %


	1

	Объем продукции, млн. у.е.

	927

	1189

	+262

	+28,3


	2

	Средняя за период стоимость основных средств, млн. у.е.

	600

	680

	+80

	+11,3


	2а

	в том числе активной части, млн. у.е.

	380

	520

	+240

	+36,8


	3

	Фондоотдача всех средств

	1,544

	1,748

	+0,204

	+13,2


	4

	Отдача активной части

	2,44

	2,48

	+0,04

	+1,6


	5 ,

	Доля активной части в общей стоимости средств

	0,633

	0,705

	+0,072

	+11,4



ЛФо(^) =Ф,„о .(el,,-d,J=2,44.(0,705-0,633). Таким образом, общая фондоотдача увеличилась на 0,204:
ЛФо = ЛФо(Ф,о)+ДФ(,(<1,)= 0,028+0,176 = 0,204.

Определим теперь, какое влияние оказали показатели использования основных средств и их структура на изменение объема продукции.

Анализ взаимосвязи объема продукции, показателей использования основных средств и их структуры выглядит следующим образом. Общее изме​нение объема продукции (ЛВ) составило +262 млн. у.е., отдача активной части выросла на 1,6%, что привело к увеличению продукции на 19,2 млн. у.е.:

(Фа01-ФаоАгФ|= 0,04.0,705. 680 =+19,2.
Повышение на 11,4% доли активной части в стоимости основного капитала способствовало увеличению объема продукции на 119,5 млн. у.е.:

Фао • (da, -<и-Ф1= 2.4.0,072.680 =+119,5.

Наконец, изменение объема основных средств обусловило увеличение выпуска продукции на +123,6 млн. у.е.:

Фао Ао-(Ф!-Фо)= 2,44.0,633.80 =+123.6.

Показатель фондоемкости отражает потребность в основном капитале на единицу стоимости результата. Этот показатель позволяет установить влияние изменений в использовании Основных средств на общую потребность в них. В условиях нашего примера
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Ф,„= 0,6472, Ф„= 0,5719,

а стоимость основных средств выросла на 80 млн. у.е. Проанализируем, как на это увеличение повлияло изменение объема продукции:

ЛФ(В) = Ф,о • (В,-В„)-0,6472-(1189-927) =169,5.

Снижение фондоемкости вызвало изменение потребности в основных средствах на величину:

ДФ(Ф,) = В, • (Ф„ - Ф,„) = 1189 • (0,5719 - 0,6472) = -89,5 . В общем итоге имеем (+169,5) + (-89,5) = 80 млн. у.е. 3.2. Статистические показатели оборотного капитала
Наличие оборотного капитала, имеющегося в распоряжении фирмы, может быть рассчитано как по состоянию на определенную дату, так и в среднем за определенный период. Если исходить из того, что потребности оперативного управления любой фирмой требуют ежемесячного подведения итогов ее деятельности, то средний остаток (О) оборотного капитала за данный месяц проще всего определить как полусумму остатков на начало (0„) и конец (0„) этого месяца. Такой расчет правомерен в предположении о равномерном изменении остатков соответствующих элементов оборотного капитала.

Если возникает необходимость определить средние остатки оборотного капитала за период времени, включающий несколько равных по продолжитель​ности отрезков, то используется формула средней хронологической простой:

к/2
0=
п
На практике нередки случаи, когда расчет среднего остатка оборотного капитала необходимо производить за периоды времени различной продолжительности. Например, расчет налогооблагаемой базы при определении сумм налога на имущество ведется нарастающим итогом. В этом случае необходимо использовать формулу средней хронологической взвешенной, причем взвешивание данных о средних остатках за каждый период производится с учетом его продолжительности.

Характеристиками использования оборотного капитала являются показатели оборачиваемости и периода оборота. Основные из них:

- коэффициент оборачиваемости оборотного капитала - отношение стоимости реализованной продукции к среднему остатку оборотного капитала;

- средняя продолжительность одного оборота в днях - частное от деления продолжительности периода, за который определяются показатели, в днях на коэффициент оборачиваемости;

- коэффициент закрепления оборотного капитала - величина, обратная коэффициенту оборачиваемости.

На примере рассмотрим расчет показателей использования оборотного капитала и их статистический анализ (табл. 3.3).
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Таблица 3.3
Использование оборотного капитала

	Номер строки

	Показатель

	Апрель

	Май

	Изменение относит., %

	Изменение абсолютн.


	1

	Средний за месяц остаток обо​ротного капитала, тыс. у.е.

	250

	375

	150

	+125


	2

	Стоимость реализованной продукции, тыс. у.е.

	1000

	1200

	120

	+200



Коэффициент оборачиваемости оборотного капитала в апреле равен 4,0=1000/250, в мае - 3,2 = 1200/375. Продолжительность одного оборота в апреле составляет 30/4 = 7,5 дня, в мае - 30/3,2 = 9,4 дня, т.е. произошло замедление оборачиваемости. Общий прирост оборотных средств в мае по сравнению с апрелем составил 125 тыс. у.е., причем вследствие замедления скорости оборачиваемости оборотный капитал должен возрасти на 75 тыс. у.е.:

375 - (7,5 • 1200:30) = 375 - 300 = 75,

а остальное увеличение оборотного капитала связано с ростом объема реали​зации: для увеличения реализации на 200 тыс. у.е. исходя из фактически сложившегося в апреле коэффициента закрепления оборотных средств (250:1000 = 0,25) необходимо увеличить стоимость оборотного капитала на

50 тыс. у.е.:
0,25 • 200 = 50.

Совместное влияние названных факторов (изменение скорости обращения и объема реализации) вызывает необходимость увеличить сумму

оборотного капитала на 125 тыс. у.е.
4. СТАТИСТИКА СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ 4.1. Задачи и методы статистики себестоимости продукции
Себестоимость продукции (работ, услуг) представляет собой стоимостную оценку используемых в процессе производства продукции всех текущих затрат

на ее производство и реализацию.

Статистика себестоимости продукции изучает:

-структуру себестоимости, ее изменение и влияние изменения на

динамику себестоимости;

-динамику себестоимости;

- факторы, определяющие уровень и динамику себестоимости, влияние

факторов на ее изменение. При изучении себестоимости продукции используются следующие

статистические методы: группировок, средних и относительных величин,

графический, индексный, сопоставления и др.

Метод группировок используется при исследовании структуры себестоимости продукции по элементам и статьям калькуляции, в схемах

стандарт-коста, директ-коста и др.

Метод средних и относительных величин применяют при вычислении

средних уровней себестоимости для однородной продукции, при изучении структуры и динамики затрат.
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Графический метод помогает наглядно представить структуру издержек, происходящие в них изменения, а также динамику ее составных частей.

Индексный метод необходим для сводной характеристики динамики себестоимости сравнимой и всей товарной продукции, для изучения динамики и выявления на нее отдельных факторов.

Для удобства изложения введем обозначения:

Zg - себестоимость единицы продукции за предыдущий (базисный) период;

!      z„n - планируемая себестоимость единицы продукции в предстоящем ' (отчетном) периоде;

2ф - фактическая себестоимость единицы продукции;

q, - фактический выпуск продукции;

qg - планируемый выпуск продукции.

Наличие второго индекса (i) указывает на вид продукции. Он присутствует в случае, когда рассматриваются все виды продукции, выпускаемые фирмой.

Исходным показателем фирмы является себестоимость единицы продукции. Затраты на единицу продукции зависят от номенклатуры выпуска и объемов производства каждого вида продукции. Средние затраты на единицу продукции определяются из следующего соотношения:

z=

Для однородной продукции показатель себестоимости единицы продукции применяется для анализа выполнения плана и динамики затрат. Рассмотрим методику анализа на примере, данные которого приведены в таблице 4.1.

Таблица 4.1
Выпуск продукции и затраты на производство

	Предыдущий год

	По плану на отчетный год

	Фактически за отчетный год


	себест.ед.прод.

	выпуск, шт.

	себест. ед. прод.

	выпуск, шт.

	себест. ед. прод.


	1000

	50000

	950

	45000

	1120



Произведем расчет статистических показателей и сделаем экономические выводы.

1. Индивидуальный индекс планового-задания по изменению себестоимости равен:

i„=z„„:Zo= 950:1000 =0,95.
Полученный результат означает, что по плану (прогнозу) себестоимость единицы продукции в планируемом периоде должна снизиться на 5%.

2. Индивидуальный индекс выполнения планового задания по уровню себестоимости единицы продукции:
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=z, : z „„ = 1120:950 = 1,179,
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т.е. фактическая себестоимость единицы продукции в отчетном периоде по сравнению с прогнозируемой возросла на 17,9%.

3. Индивидуальный индекс фактического снижения себестоимости единицы продукции в отчетном периоде по сравнению с базисным:

|ф=г, : z„= 1120:1000 = 1,120.
Таким образом, фактическая себестоимость единицы продукции в отчетном периоде возросла по сравнению с базисным на 12,0%. В абсолютном выражении полученные результаты выглядят следующим образом. Экономия по снижению себестоимости единицы продукции, предусмотренная по прогно​зу, составляет 50 у.е. (Э„„ = z„„ - Zg = 950 - 1000 = -50 у.е.); сверхплановое изменение (повышение) себестоимости единицы продукции, отображающее

-  _      _ ... ^ _ _ —__     ——_.._    .4 —ТГ\  . .  _     /<"^      __  _           _       __   •* -4 Г\Г\
перерасход по издержкам производства, равно 170 у.е. (Эд,= z, - z„„ = 1120 - 950 = +170 у.е.); фактическое абсолютное отклонение уровней себе​стоимости единицы продукции в отчетном периоде по сравнению с базисным (в данном примере фактическое увеличение издержек) составляет 120у.е. :„ = 1120 - 1000 = +120у.е.).

(Э,   ,   ,

Следует подчеркнуть связь между рассмотренными показателями

индексными и абсолютными:

i„=i, • i„„= 1,179 • 0,95=1,120, Э<,= Э„ + Э,„ = (-50) + (+170) = + 120.

На практике возникает необходимость расчета показателей совокупных затрат на производство однотипной продукции в базисном, фактическом и прогнозируемом периодах:

Zo'qo. z, • q,,
Ан, • Чпл
соответственно.

Легко видеть, что индексы планового задания, выполнения плана и фактически достигнутого уровня затрат совпадают с соответствующими индивидуальными индексами:

вп'
Размер экономии (перерасхода) от изменения себестоимости опреде​ляются следующим образом:

1. Плановая экономия (перерасход) от изменения себестоимости единицы продукции в расчете на весь ее объем, планируемый к выпуску, составила:

Э„„ = (z^ - z„) • q^ = (950 - 1000) • 50000 = -2500 тыс. у.е.

2. Сверхплановая экономия (перерасход) в связи с отклонением фактической себестоимости от плановой в расчете на весь объем фактически произведенной продукции достигла

Э„,= (z, - zJ • q,= (1120 - 950) ••45000 = +7650 тыс. у.е.

3. Фактическая экономия (перерасход) в связи с отклонением фактической себестоимости в отчетном периоде от базисного ее уровня в расчете на весь
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объем фактически произведенной продукции равна:

Эф = (z, - z„) • q, = (1120 - 1000) • 45000 = +5400 тыс. у.е.

Суммируя теперь общие величины плановой и сверхплановой экономии (перерасхода) в расчете на весь объем фактически произведенной продукции, мы не получим равенства с общей суммой фактической экономии (перерасхода), т.е.

э„ + э,„ = э^
В рассматриваемом примере имеем: Э„„ +Э„, = (-2500) + (+7650) = +5150, а общая величина фактического перерасхода составляет +5400 тыс. у.е. Рас​хождение результата [(+5400) - (+5150) = +250 тыс. у.е.] объясняется различными значениями объемов выпуска в отчетном, плановом и фактическом периодах. Другими словами, экономия, ожидаемая от снижения себестоимости продукции по сравнению с базовым периодом (-250 тыс. у.е.), целиком потеряна из-за невыполнения планового задания по объему выпуска продукции на 5000 шт. (45000-5000 = -5000).

4.2. Применение агрегатных индексов, при анализе себестоимости продукции
Анализ издержек производства на фирмах, выпускающих несколько видов продукции, требует дополнительных группировок. Главным образом это касается расчетов совокупных, обобщающих показателей. Индивидуальные индексы рассчитываются по методике, рассмотренной выше. На фирмах, выпускающих разные виды продукции, у которых в общем выпуске преобладает сравнимая продукция, вычисляются показатели изменения себестоимости сравнимой продукции.

К сравнимой относят продукцию, которая производилась в отчетном и предыдущем периодах. Основным критерием сравнимости является сохранение продуктом потребительских свойств.

К несравнимой продукции относится продукция, впервые выпускаемая в отчетном году, а также продукция, которая в предыдущем году выпускалась В опытном порядке или только осваивалась, что обычно бывает связано с относительно высокими затратами.

Для оценки выполнения плановых заданий и динамики себестоимости сравнимой продукции используют следующие индексы.

1. Индекс планового задания по изменению плановой себестои​мости по сравнению с базисной ее величиной:
т   ^пл-дпл
3  Sz -о '
"^0 Чпл
Данный индекс характеризует изменение плановой себестоимости единицы продукции по сравнению со средней себестоимостью за предыдущий период в расчете на плановый объем и ассортимент продукции. Разность между числителем и знаменателем дает плановую сумму общей экономии (перерасхода) от изменения себестоимости сравнимой товарной продукции:

э^ ^гпл-Чпл-^о-Чшг
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2. Индекс выполнения планового задания по изменению себестоимости сравнимой продукции:
I                               _ Sziq,
ВП      т-.
Sz^qi
Рассчитывается этот индекс в аналитических целях и характеризует соотношение уровней фактической и плановой себестоимости в расчете на фактический объем и состав продукции, что устраняет влияние ассортимент​ных сдвигов. Разность между числителем и знаменателем дает размер сверхплановой суммы экономии (перерасхода), полученной вследствие снижения (повышения) себестоимости продукции:

^n,=£z,.q,-Zz^-qi.
3. Индекс фактического изменения себестоимости сравнимой |продукции:
Т  -2^
Ф ~ ^ £zoqi
Последний показатель характеризует динамику себестоимости продукции. Поскольку в знаменателе индекса фигурирует фактическая себестоимость единицы продукции предыдущего периода, то он охватывает только продукцию, сравнимую с предыдущим периодом. Разность между числителем и знаменателем дает сумму фактической экономии (перерасхода), полученную вследствие снижения (повышения) себестоимости продукции:

Проиллюстрируем вышесказанное на примере, данные которого приведены в табл. 4.2.

Результаты расчетов выглядят следующим образом. По плану предусматривалось снизить себестоимость сравнимой

продукции на 0,8%:

[image: image7.png]oy





sznJLqn^ .100-100 =1674-100-100 =98,8-100--1^%. ^- -           1^о^                    '
1695

ПЛ
Если бы в плане сохранился фактический уровень себестоимости предыдущего года, то общие затраты на эту продукцию составили бы 1695 млн. у.е. Следовательно, абсолютная сумма экономии, предусмотренная

планом, равна 1695 - 1674 = 21 млн. у.е.

Фактическая себестоимость сравнимой продукции снизилась на 0,5%:

1592 = ——•100-100 = 99,5-100 = -0,5%.

^I'qi .100-100 Szg-q,
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Абсолютная сумма фактической экономии составила 1600 - 1592 = 8 млн. у.е. Плановое задание по снижению себестоимости продукции не выполнено:

^^-Яз-. 100-100 =2492.100-100=101,4-100=1,4%. |      Szo-q,          2438

В результате получен перерасход в сумме 2472 - 2438 = 34 млн. у.е., в том числе по несравнимой продукции: 880 - 858 = 22 млн. у.е.

Как видно из расчетов, произведение индексов планового задания и выполнения плана не равно индексу фактического изменения себестоимости. Это объясняется разными объемами выпусков продукции в разные периоды времени. Количественно учет разных объемов выпуска ^выражается через индекс влияния структурных сдвигов в составе сравнимой продукции.

Заметим, что иногда имеет смысл рассчитывать индексы по всем видам выпускаемой продукции, а не только по сравнимой.

Распространенным показателем себестоимости является показатель затрат в расчете на одну у.е. продукции. Как правило, этот показатель применяется в условиях быстрого и постоянного обновления ассортимента

продукции (работ, услуг).

Общий принцип построения показателя затрат на у.е. продукции (&)

представляется следующим образом:

S=
£zq £pq

где р - цена единицы продукции.

При оценке выполнения плана по себестоимости продукции в пределах фирмы используют следующие показатели:

• затраты на 1 у.е. товарной продукции по утвержденному плану:

1о ^ ^пл 'Япл .
^Рпл-Чпл'
фактические затраты на 1 у.е. товарной продукции:

_£z,-q,. ф=^,^'
фактические затраты на 1 у.е. товарной продукции в ценах, принятых при составлении плана:
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затраты на 1 у.е. товарной продукции по плану в пересчете на фактический объем и состав продукции:

S'
Из приведенных формул видно, что показатели 8ф, S^ различаются по факторам: себестоимость, объем, цены; показатели S., S^- по факторам:

себестоимость и цены; показатели S,„„ S\^ различаются между собой только

по фактору объемов производства. Проведенное рассуждение позволяет применить несложную схему анализа влияния факторов на уровни показателей затрат в расчете на 1 у.е. продукции и отклонения одного сравниваемого уровня от другого (рис. 4.1).

	все выделенные факторы

	1ДПЛ
< изменение объема и


	———————————————————^. »

	

	
	состава


	продукции ^ S'



S<j)
изменение отпускных цен
s;
изменение себестоимости продукции
Рис. 4.1. Схема анализа факторов выполнения плана по показателю затрат на 1 у.е. продукции
Рассмотрим методику анализа выполнения плана (прогноза) по показателям затрат на у.е. продукции на примере. Исходная информация и последовательность расчетов приведены в таблице 4.3.

Итак, общее отклонение фактических затрат на 1 у.е. продукции от их уровня по плану составляет -0,1667 = 0,8750 - 1,0417. Это отклонение связано с влиянием следующих факторов:

- изменением уровней фактических цен по сравнению с прогнозными (плановыми): 0,8750 - 1,1136 = -0,2386;

- изменением фактической себестоимости единицы продукции каждого вида по сравнению с прогнозной: 1,1136 - 1,0420 = +0,0716;

- влиянием ассортиментных сдвигов по сравнению с планом: 1,0420 -- 1,0417 = +0,0003

Следует отметить, что сумма оценок влияния всех выделенных факторов равна общему изменению уровня затрат на 1у.е. продукции по сравнению с уровнем, предусмотренным планом: -0,2386 + 0,0716 + 0,0003 = -0,1667у.е./ у.е. Аналогичным образом можно проанализировать изменение показателя по сравнению с базисными данными.

Полученные результаты позволяют дополнительно отметить, что повыше​ние цен по сравнению с прогнозом на 27,27% привело к снижению уровня затрат на 1у.е. продукции при прочих равных условиях на те же 27,27% (1,1136:0,8750 = 1,2727). Кроме того, можно отметить, что выполнение плана
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Таблица 4.3
Расчет затрат на 1 у.е. продукции

	Номер строки

	Наименование показателя

	Уровень показателя


	1

	2

	3


	А. Показатели принятого плана


	1

	Стоимость произведенной продукции в ценах, при​нятых при составлении плана, тыс. у.е.

	2400


	2

	Полная плановая себестоимость произведенной про​дукции, тыс. у.е.

	2500


	В. Отчетные показатели (фактические)


	3

	Стоимость фактически произведенной продукции в действовавших ценах, тыс. у.е.

	2800


	4

	Стоимость фактически произведенной продукции в ценах, принятых при составлении плана, тыс. уе.

	2200


	5

	Полная фактическая себестоимость продукции, тыс. у.е.

	2450


	6

	Полная плановая себестоимость фактически проге-веденной продукции, тыс. у.е.

	2292,5


	С. Уровни затрат на 1 у.е. продукции


	7

	Затраты на 1 у.е. продукции по утвержденному плану (стр.2:стр.1)

	1,0417


	8

	Фактические затраты на 1 у.е. продукции в действо​вавших ценах (стр.5:стр.З)

	0,8750


	9

	Фактические затраты на 1 у.е. продукции в ценах, принятых при составлении плана (стр.5:стр.4)

	1,1136


	10

	Затраты на 1 у.е. продукции по плану, пересчитанные на фактический объем и состав продукции (стр.6:стр.4)

	1,0420


	11

	Индекс цен (фактические цены по отношению к про​гнозным), %, (стр.3:стр4)

	127,27



по себестоимости фактически произведенной продукции (индекс выполнения плана по себестоимости) составляет в данном примере 106,87% (1,1136:0,8750 = 1,0687). Таким образом, превышение фактической себестоимости продукции над ее прогнозным значением составило почти 6,9%.

При необходимости анализ можно продолжить и оценить влияние каждого фактора на общее положение полной себестоимости всей продукции, для чего достаточно оценки влияния каждого фактора на изменение затрат на 1у.е. продукции умножить на стоимость фактически произведенной продукции в действовавших в отчетном периоде ценах. Результаты расчета приведены в таблице 4.4.
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Таблица 4.4
Влияние факторов изменения затрат на 1 у.е. и на все издержки, связанные с производством продукции

	Фактор

	Влияние на изменение затрат на


	
	ly.e. продукции, у.е./у.е.

	весь объем продукции, тыс. у.е.


	Изменение цен

	-0,2386

	-668,08


	Изменение себестоимости продукции

	+0,0716

	+200,48


	Ассортиментные сдвиги в составе продукции

	0,0003

	+0,84


	Итого

	-0,1667

	-466,76



По данным табл. 4.4 можно сделать следующие выводы: единственный фактор, обеспечивающий снижение затрат, рассчитанных на 1 у.е. продукции, - повышение цен. Превышение фактической себестоимости продукции над планируемой привело к росту издержек почти на 200,5 тыс. у.е., и, кроме того, произошли неблагоприятные сдвиги в структуре продукции, что привело к росту издержек еще на 0,8 тыс. у.е.

5. СТАТИСТИКА ФИНАНСОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФИРМЫ. ПОКАЗАТЕЛИ ПРИБЫЛИ И РЕНТАБЕЛЬНОСТИ
5.1. Статистический анализ прибыли
Различные стороны финансово-хозяйственной деятельности фирмы находят свое отражение в системе показателей финансовых результатов.

Систему конечных финансовых результатов фирм образуют показатели формирования и распределения прибыли, дохода, уровня рентабельности финансового состояния.

Абсолютный эффект, или конечный финансовый результат хозяйственной деятельности характеризуется прибылью. При этом используется система показателей прибыли, включающая балансовую прибыль, прибыль от реализации продукции (работ, услуг), облагаемую налогом прибыль, чистую прибыль. Помимо абсолютных показателей широко используются относитель​ные - показатели рентабельности. В зависимости от того, какие показатели используются в расчетах, различают несколько показателей рентабельности. В числителе их стоит обычно одна из трех величин: прибыль от реализации (ПР), балансовая прибыль (ПБ) или чистая прибыль (ЧП). В знаменателе -один из следующих показателей: затраты на производство реализованной продукции, производственные фонды, валовой доход, собственный капитал, акционерный капитал и др.

Как правило, в структуре балансовой прибыли наибольший удельный вес имеет прибыль от реализации продукции, поэтому большое внимание в процессе анализа уделяется исследованию факторов изменения именно этого показателя. К таковым относятся:
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- рост или снижение цен на реализованную продукцию;

- динамика себестоимости реализованной продукции;

- увеличение или уменьшение объема реализованной продукции;

- изменение структуры (состава) реализованной продукции. Выявление степени влияния перечисленных факторов на величину

прибыли проиллюстрируем на примере. Необходимые данные приведены в

табл. 5.1.

Таблица 5.1
	' Показатель

	За
предыдущий период

	Фактически по ценам и себестоимости предыдущего периода

	Фактически за отчетный период


	Выручка от реализации продукции, тыс. у.е.

	6604

	7534

	13506


	Полная себестоимость продукции, тыс. у.е.

	5080

	4364

	9910


	Прибыль, тыс. у.е.

	1524

	3170

	3596



Из данных таблицы следует, что прибыль от реализации продукции по сравнению с предыдущим периодом увеличилась на 2072 тыс. у.е.:

ДП = П, - П„ = 3596 - 1524 = 2072 тыс. у.е.

ЗдесьДП - изменение прибыли от реализации продукции;

П, - прибыль отчетного периода;

Пд - прибыль базисного периода.

Задача статистики состоит в оценке влияния на этот результат каждого из четырех вышеназванных факторов.

1. Влияние изменения цен (тарифов) (^П[р)):
An(p)=Sq,p,-Sqipo.

Сопоставим выручку от фактической реализации продукции в текущих ценах (2q,p,) с выручкой от фактической реализации продукции в ценах предыдущего периода:

ДП(р) = 13506 - 7534 = +5972 тыс, у.е.

Следовательно, в результате повышения цен (тарифов) на реализованную продукцию фирма получила дополнительно 5972 тыс. у.е. прибыли.

2. Влияние изменения себестоимости реализованной продукции (^r\[z)) определим, сопоставляя фактические затраты на реализованную продукцию (£q,z,) с условными затратами на ту же продукцию по себестоимости предыдущего периода:
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ДП(г)= £q,z, - £q,z„=9910 - 4364 = +5546 тыс. у.е.

Увеличение себестоимости на 5546 тыс. у.е. привело к снижению прибыли в том же размере.

3. Влияние изменения объема реализации продукции (Ari(q)). Для определения влияния этого фактора вычислим индекс физического объема реализации (I):

j _ ^liPo ^ 7534 4 £q„po  6604
== 1,140882, или 114,0882%

Объем реализованной продукции вырос на 14,09%. Следовательно, и прибыль за счет этого фактора увеличилась в той же пропорции. Расчет выглядит следующим образом:

ДП(р) = П„ (!„ - 1) = 1524 • 0,140882 = 214,6 тыс. у.е.

4. Влияние изменения структуры реализованной продукции. Для определения влияния этого фактора на изменение прибыли будем рассуждать следующим образом. При сохранении ассортимента реализованной продукции на уровне предыдущего периода в каждой тысяче у.е. реализации должно содержаться

1524 / 6604 = 0,23077 тыс. у.е.
прибыли; при фактическом ассортименте это соотношение составило 3170 / 7534 = 0,42076 тыс. у.е.,

т.е. на 0,18999 тыс. у.е. больше. Исходя из фактического объема реализации в ценах предыдущего периода, получаем следующее влияние изменения ассортимента на сумму прибыли:

^стр.) -

- f^qiPo-^Zpqi    п„ I   ^q.Po



| „   Г3170 1524 "| _„. ^Л^-ШАГ534
= (0,42076 - 0,23077) • 7534 = ( +0,18999) • 7534 =1431 тыс. у.е.
Влияние всех рассмотренных факторов на изменение общей прибыли от реализации продукции отражено в таблице 5.2.

Данные таблицы=5.2 показывают, что сумма прибыли увеличилась главным образом вследствие изменения объема и ассортимента реализованной продукции. Общее изменение прибыли составило +2072 тыс. у.е.

5.2. Статистический анализ рентабельности
Как уже говорилось, прибыль является одним из основных показателей характеризующих финансово-хозяйственную деятельность фирмы. Однако по одному показателю, взятому изолированно, нельзя сделать обоснованных выводов об уровне рентабельности. Прибыль в 2 млн. у.е. может быть прибылью разных по масштабам деятельности и размерам вложенного
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Таблица 5.2
Влияние факторов изменения показателей рентабельности на изменение общей прибыли от реализации продукции

	Фактор

	Влияние фактора, тыс. у.е.


	Изменение цен

	+5972


	Изменение себестоимости продукции

	-5546


	Изменение ассортимента продукции

	+1431


	Изменение объема продукции

	+215



капитала. Соответственно и степень относительной весомости этой суммы будет неодинаковой. Поэтому при анализе рентабельности используют показатели, характеризующие размер прибыли на одну у.е. использованных ресурсов, производственных затрат или активов. Чаще всего анализ рентабельности проводится по показателям:

- рентабельности производства (общей рентабельности), рассчитанной как отношение балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основного и оборотного капитала;

- рентабельности реализованной продукции, рассчитанной как отношение прибыли от реализации продукции к стоимости реализованной продукции.

Анализ рентабельности включат определение общего изменения рентабельности и изменений, обусловленных отдельными факторами.

Абсолютный прирост общей рентабельности равен:

п„
П,
AR= R,-Ко--—————

•   ° Ф,+0, Фо+Оо'
где Ф, О - среднегодовая стоимость основного и оборотного капитала, соответственно.

Тогда абсолютный прирост общей рентабельности, вызванный изменением основного капитала, определяется как

п„
ДК(Ф)=
Ф,+0„ Фп+Оп
а влияние на изменение общей рентабельности прироста (уменьшения) оборотного капитала как

ДК(0) = —П0
FL

Ф,+0, Ф,+0о
Изменение уровня рентабельности вследствие изменения балансовой прибыли рассчитывается следующим образом:
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ДК(П)
n,-m
Ф,+0,
или в %
ДК^П)^11—-Ля. 100%.

Ф.+Ol
Следует заметить, что, в свою очередь, изменение прибыли обусловлено изменением таких факторов, как цена, себестоимость производства единицы продукции, объемы выпуска и ассортимент выпускаемой продукции. Соответст​венно, на изменение рентабельности эти факторы также оказывают влияние.

Анализ общей рентабельности рассмотрим на примере. Необходимые данные приведены в табл. 5.3.

Таблица 5.3
	Номер строки

	Показатель, тыс. у.е.

	Условн. обозн.

	Базисный год

	Отчетный год


	1

	Среднегодовая стоимость ос​новного капитала

	Ф

	56250

	61600


	2

	Среднегодовые остатки обо​ротного капитала

	0

	18750

	18400


	3

	Сумма основного и оборот​ного капитала

	К

	75000

	80000


	4

	Реализация продукции

	РП

	125950

	140200


	5

	Реализация продукции в це​нах базисного года

	
	125950

	140350


	6

	Полная себестоимость реали​зованной продукции

	Z

	112000

	121600


	7

	Реализованная в отчетном году продукция по себестои​мости базисного года

	
	
	122200


	8

	Прибыль от реализации про​дукции

	ПР

	13950

	18600


	9

	Прибыль от реализации иных материальных ценностей

	, npi

	150

	200


	10

	Доходы от внереализацион​ной деятельности

	ПР2

	900

	1200


	11

	Балансовая прибыль

	ПБ

	15000

	20000


	12

	Общая рентабельность, %

	R

	20

	25



Таким образом, общая рентабельность возросла на У/о. Сначала рассмот​рим, какой прирост был обусловлен увеличением балансовой прибыли:
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Это изменение сложилось под влиянием изменения следующих показателей:

- прибыли от реализации продукции:

\    ' ЛR<ПP>=1^•1(Ю=5•81%•

;- прибыли от реализации иных материальных ценностей

ЛК(ПР,) = 200^50 .100 = 0,06%;

\   '    80000
- доходов от внереализационной деятельности

1200-900 80000

.100 = 0,38%.

i     Как следует из расчетов, из факторов балансовой прибыли наибольшее влияние на прирост общей рентабельности оказало изменение прибыли от реализации продукции. Известно, что величина этого показателя зависит от динамики цен, себестоимости единицы реализованной продукции, ее объема

и ассортимента.
Рассчитаем влияние этих факторов на изменение уровня рентабельности.

Сначала определим абсолютные приросты прибыли от реализации продукции, обусловленные влиянием перечисленных факторов:

-цен:
ЛП(р) = Zp.q, -Zpoq, = 140200-140350 = -150;

- себестоимости единицы продукции:
An(z)=SZoq,-2z,q,-122200-121600 =600;
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-объема реализованной продукции:
ЛП(РП) = По(1, -1) = 1395({140350 -И =1595;
\  '   0\ q         \125950  )
-ассортимента реализованной продукции:

|AП(ac.)JIП^-^.Ep,q.J140350-122200-m5l1.140350^605. |         [Sp„q, £p»qJ р041 ^   140350     125950 J
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Сопоставляя полученные абсолютные приросты прибыли от реализации продукции со среднегодовой стоимостью основного и оборотного капитала в отчетном периоде, получим размеры влияния на изменение общей рентабельности соответствующих факторов. В результате расчета получаем

следующие показатели. Абсолютный прирост общей рентабельности обусловлен изменением факторов:

-цен."

[image: image12.png]-150
AR(p) = m-wo =-0,19%.




-себестоимости единицы продукции:

^'sS-100'0'75^

[$• объема реализованной продукции:

ДR(PП)=8^•100=2%;
,:- ассортимента реализованной продукции:

AR(ac.)=^605-•100 =3,25% / 80000 '    '   •
Совокупное изменение общей рентабельности за счет факторов прибыли от реализации продукции равно -0,19 + 0,75 +2 + 3,25 = 5,81%.

Влияние на изменение общей рентабельности прироста основного и оборотного капитала составит:

А5000
80000
п„     п„
о_.^^о. Ф,+0, Фо+О.
ДК(Ф+0)
^1 • ^1    '*•()
в том числе за счет прироста:

- основного капитала:




•100-20 =18,75-20 = -1,25%,
П.
ДК(Ф)=——°
'   "    ГТ» -Li
По
15000
Ф,+0о Ф.+Оо 61600+18750

-оборотного капитала:

100-20 = 18,67-20,0 = -1,33%;
АК(0)=^-^=18.75-18,67=0,08Уо.
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„Для большей наглядности результаты расчетов влияния факторов на прирост общей рентабельности приведены в табл. 5.4.

Таблица 5.4
Влияние факторов на прирост общей рентабельности

	Наименование фактора

	Процент​ное измене​ние

	В процентах к базисному уровню общей рентабельности


	1. Изменение балансовой прибыли

	6,25

	31,25


	в том числе:

	
	

	изменение прибыли от реализации продукции

	5,81

	29,05


	из него:

	
	

	изменение цен

	-0,19

	-0,95


	изменение себестоимости единицы про​дукции

	0,75

	3,75


	изменение объема реализованной про​дукции

	2

	10


	изменение ассортимента реализованной , продукции

	• 3,25

	16,25


	изменение прибыли от реализации матери​альных ценностей

	0,06

	0,3


	изменение доходов от внереализационной деятельности

	0,38

	1,9


	2. Изменение капитала

	-1,25

	-6,25


	в том числе:

	
	

	изменение основного капитала

	-1,33

	-6,25


	изменение оборотного капитала

	0,08

	0,4


	ОБЩЕЕ ИЗМЕНЕНИЕ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ

	5

	25



Таким образом, при общем увеличении рентабельности фирмы на 25% к базисному уровню прирост ее за счет балансовой прибыли составил 31,25%. Наибольшее влияние на динамику этого показателя оказало изменение прибыли от реализации продукции, обусловившее его прирост на 29,05%, вызванный главным образом увеличением объема реализованной продукции и повышением доли более рентабельных изделий в объеме реализации.

Изменения в объеме производственных фондов понизили уровень рентабельности в изучаемом периоде на 6,25% по отношению к базисному уровню.

Такой аналитический вывод о влиянии объема основного и оборотного капитала не содержит информации об уровне их использования. Более обоснованные выводы о влиянии производственных фондов можно получить с помощью многофакторных индексных экономико-математических моделей, в которых в качестве факторов выступают объем, состав, показатели использования основного и оборотного капитала.
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Рассмотрим один из возможных методов. Преобразуем формулу расчета общей рентабельности, разделив числитель и знаменатель на величину выручки от реализации продукции:

_П_ РП
R,
R

R =   rli   = "рп ' ^   "рп
-°-+_°.   Фе+К   _1_    Г'
РП РП
Фо ОБ
где Rpn - рентабельность реализованной продукции, или доля прибыли на 1у.е. реализованной продукции;

Фд - фондоемкость;

Фд - уровень фондоотдачи;

К - коэффициент закрепления (1/ОБ);

ОБ - коэффициент оборачиваемости.                             .
Анализ продемонстрируем на примере, данные которого приведены в таблице 5.5.

Таблица 5.5
	Номер строки

	Показатель

	Усл. . обозн.

	Базисный год

	Отчетный
год


	1

	Выручка от реализации продук​ции, тыс. у.е.

	РП

	212352

	223430


	2

	Балансовая прибыль, тыс. у.е.

	ПБ

	26164

	28238


	3

	Среднегодовая стоимость основ​ного капитала, тыс. у.е.

	Ф

	187428

	188836


	4

	Среднегодовая стоимость оборот​ного капитала, тыс. у.е.

	0

	29014

	29480


	5

	Среднегодовая стоимость произ​водственных фондов, тыс. у.е.

	Ф+0

	216442

	218316


	6

	Фондоемкость продукции (стр.З/стр.1), y.e./ly.e.

	1/ФО

	88,26

	84,52


	7

	Коэффициент закрепления (стр.4/стр.1). y.e./ly.e.

	1/ОБ

	13,66

	13,19


	8

	Рентабельность продукции (стр.2/стр.1), y.e./ly.e.

	Rpn

	12,32

	12,64


	9

	Рентабельность производства (стр.2/стр.5), y.e./ly.e.

	R

	12,09

	12,93



Уровень рентабельности производства за отчетный период повысился на 0,84 пункта:

ДКр„ = 12,93 -12,09 = 0,84.
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Влияние отдельных факторов определяется следующим образом. 1. Увеличение рентабельности реализованной продукции привело к росту уровня общей рентабельности на 0,31 пункта:

12.64         12,32

AR(Rpn) 88,26+13,66 88,26+13,66 °'31
2. Снижение фондоемкости, т.е. увеличение фондоотдачи основных производственных фондов, привело к повышению рентабельности производства на 0,47 y.e./ly.e.:
12,64         12,32

Лк(фе) 88,52+13,66 88,26+13,66 °'47
3. Уменьшение коэффициента закрепления оборотного капитала, т.е. ускорение оборачиваемости, привело к увеличению рентабельности производства на 0,06у.е./1у.е.:

12,64           12,64

AR(K) (88,52+13,19) (88,52+13,66) °'06
Таким образом, изменение рентабельности по всем проанализированным факторам

AR = 0,31 + 0,47 + 0,06 = 0,84 у.е.
на каждую у.е.
6. СТАТИСТИКА МАРКЕТИНГА
Маркетинговое исследование нацелено на информационно-аналитическое обоснование поиска и выбора оптимальных решений, завоевания и освоения новых рынков сбыта, осуществления программ модернизации и диверсифи​кации производства и торговли, оптимизации товародвижения, совершенст​вования форм обслуживания потребителей. В перечень задач маркетингового

исследования входят:

- сбор, обработка и сводка информации;

- оценка и анализ конъюнктуры рынка;

- оценка, анализ и прогнозирование собственных возможностей фирмы;

- оценка и анализ возможностей и активности конкурентов;

- прогнозирование спроса, оценка его эластичности;

- выявление и оценка коммерческого риска;

- информационно-аналитическое обоснование матричного моделирования маркетинговой стратегии и планов маркетинга и др.

Решение поставленных задач требует использования соответствующих методов сбора информации, ее анализа и прогнозирования, в том числе

широкого использования статистических методов.

В теории маркетингового исследования существует понятие трех

банковмаркетинга:

- банка информации - единой оперативной системы хранения и

использования данных;
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- статистического банка •
набора статистических методов группировки

и анализа данных;

- банка моделей - набора статистических и математических маркетинговых моделей.

Маркетинговая информация подразделяется на внутреннюю и внешнюю. Внутренняя основана на статистической внутрифирменной отчетности. Внешняя информация может быть получена из статистических справочников, сборников, в результате добровольного обмена информацией, с помощью опросов, наблюдений, анкетирования и др.

Статистическое обеспечение предусматривает разработку прогнозов спроса на товары фирмы, затрат и прибыли, поведения конкурентов. Даются оценки состояния и изменения хозяйственного портфеля, строятся модели деловой активности фирмы. Положение, завоеванное фирмой на рынке, подвергается анализу, чтобы выяснить характер развития.

В практике маркетинга широко известен следующий способ оценки позиции фирмы на рынке, который позволяет принять решение о выборе одной из возможных стратегий:

- стратегии атаки при благоприятной позиции (С1);

- стратегии обороны при средней, неопределенной позиции (С2);

- стратегии отступления при неблагоприятной позиции (СЗ). Это построение (так называемая стратегическая матрица) графической сетки, образованной пересечением координат, которые отражают величину двух факторов, как правило, характеризующих рыночную ситуацию и собственные возможности фирмы. Стратегическая матрица в маркетинге -это пространственная модель, отражающая позицию фирмы на рынке в зависимости от комбинации действия двух факторов.

В качестве двух факторов могут выбираться непосредственно два переменных фактора или в случае нескольких факторов замены их двумя комплексными. По каждому из них вычисляется многомерная средняя, позволяющая дать интеграционную характеристику каждой совокупности. Так, ситуация на рынке может быть охарактеризована темпами роста общего объема продажи товаров на рынке, товарных запасов, колебаниями цен, показателем интенсивности конкуренции, емкостью рынка, средней нормы прибыли и т.д.

Собственные возможности фирмы, или ее конкурентоспособность, можно отразить долей, занимаемой фирмой на рынке, уровнем конкурентоспособ​ности товара, кредитно-финансовым потенциалом фирмы, эффективностью товародвижения, квалификацией маркетинговой службы, имиджем фирмы и т.д. Набор факторов может меняться в зависимости от типа рынка, вида товара, размера фирмы и от ее информационных возможностей.

Расчет многомерной средней по совокупности количественных и качественных величин может быть заменен балльной многомерной оценкой:

в=
zb.w. 2>,

где В -средний балл (стратегический индекс) по i -и совокупности факторов;

В, -балл, присвоенный экспертным путем каждому i-му фактору в зависимости от его величины или силы действия;

W.-ранг или вес каждого фактора в зависимости от роли, которую он

играет в комплексе (определяется на основе экспертных оценок). 'Стратегический индекс рыночной ситуации (А) определяет координаты, >асполагающиеся по оси ординат, а стратегический индекс собственных
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возможностей (конкурентоспособности) фирмы (В) - координаты, располагающиеся по оси абсцисс (рис. 6.1). Решение о поведении фирмы на рынке (С) принимается на основе того, на какое поле (квадрант) матрицы, образованное комбинацией действия факторов, по своим параметрам попадает данная фирма. Минимальным числом квадрантов должно быть четыре, хорошим числом квадрантов считается 9-16. Количественные оценки в целях упрощения можно заменить эквивалентными качественными, например, хороший, высокий (ранг 1), плохой, слабый (ранг 2).

Рассмотрим схему стратегической матрицы, приведенной на рис 6.1.

AIB2 ->С2 PC
А1В1 ->С\ РН
А2В1 -> С2 PC
д
А2В2-> СЗ РВ
1             2               В Собственные возможности (конкурентоспособность) фирмы
Рис. 6.1. Алгоритм стратегической маркетинговой матрицы
Позиция фирмы в матрице диктует одну из стратегий: стратегию атаки (С1), когда фирма занимает сильную позицию, стратегию обороны (С2), когда позиция оценивается как средняя, стратегию отступления (СЗ), когда позиция явно невыгодная, слабая.

На основе стратегических индексов можно определить рейтинг позиции фирмы. Он исчисляется как средняя геометрическая двух стратегических индексов:

С=л/А-В.
Позиция фирмы на рынке, уровень коммерческого риска её операций и выбор стратегии прямо обусловлены комбинацией двух комплексных факторов (стратегических индексов).

Порядок оценки позиции фирмы на рынке приведен в таблице 6.1. На практике в зависимости от обстоятельств, слабой информационной обеспеченности вместо использования при анализе интегрированных показателей (стратегических индексов) ограничиваются двумя факторами, наиболее существенно представляющими характер рыночной конъюнктуры, например, темп роста продажи на рынке и доля рынка данной фирмы и т.п. Большинство наступательных маркетинговых стратегий ориентировано на увеличение доли, стремление к лидерству на рынке. Однако для определения доли необходимо располагать информацией об общем объеме продаж на рынке, которая не всегда доступна отдельной фирме. Данную фактическую характеристику можно заменить косвенной, в частности расчетом общей емкости рынка, или оценочными экспертными данными. Следует использовать формулу

K^=J.100%.
Если он близок с другими товарами аналогичного потребительского назначения, то этот товар конкурентоспособен Однако по большинству потребительских товаров оценить уровень полезного эффекта представляется затруднительным. Одним из вариантов расчета удельного полезного эффекта является расчет коэффициента привлекательности товара:

К
пр
в
3'
где В - чистая выручка от продажи товара.

Проблема характеристики конкурентоспособности решается также с помощью экспертной оценки перспективности продукта. Выдвигаются критерии перспективности: потенциал рынка данного товара, резервы его модификации, возможности его продвижения, альтернативные решения и т.п. Вводится рейтинг (R,) каждого 1-го критерия: от 0 (низкий) до 1 (очень высокий). Экспертным путем определяется удельный вес каждого критерия (W); их сумма приравнивается к 1, т.е.                                    '

Коэффициент (индекс) перспективности (и соответственно конкуренто​способности) товара определяется по следующей формуле:

где n - число критериев перспективности.

Чем ближе Кц к 1, тем выше уровень перспективности и конкуренто​способности товара.

Менее формализован экспертный метод качественной оценки перспективности продвижения нового товара (прогнозируемый объем продаж, тип и число конкурентов, технические возможности товара, патентная чистота товара, обеспеченность ресурсами и т.п.) Тот товар, рейтинг которого по большинству позиций выше, может быть рекомендован к массовому производству и продаже, поскольку имеет хорошие перспективы спроса.

Положение фирмы на рынке и потенциальная возможность завоевания новых рынков в значительной степени зависят от выхода на рынок модернизированных и качественно новых товаров.

Разработка нового товара происходит в двух плоскостях: технологическая цепочка операций по созданию нового товара и маркетинговая цепочка исследований прогноза спроса, емкости рынка, планирования затрат и прибыли, каналов товародвижения и т.п.

В основе маркетингового стратегического планирования лежит прогнозный расчет целевой прибыли по следующей схеме: осуществляется прогноз спроса, на этой основе определяется возможный объем продаж, затем
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калькулируется или прогнозируется цена товара и'рассчитывается его стоимость, затем рассчитываются (прогнозируются) затраты и определяется целевая прибыль.

Прогнозная прибыль может быть определена с помощью прогнозной регрессионной динамической модели как функция следующих факторов: объем продаж, цен, затрат на производство и реализацию, уровень конкуренто​способности и т.п. В этом случае самым сложным является выявление вида функциональной зависимости.

Известен и другой способ прогнозирования прибыли, называемый экспериментальным. Он заключается в том, что во время полевых испытаний (например, пробного маркетинга) варьируются уровни затрат. Для каждого уровня затрат производятся замеры показателей продажи (сбыта) и цен, из которых расчетным путем выводится валовая прибыль.

В качестве третьего способа прогнозирования прибыли используется метод экспертных оценок.

Обоснование прогноза затрат базируется на проверке трех моделей:

кривой обучения - обратной зависимости относительного уровня затрат от объема продажи (сбыта) товаров, а следовательно, и от размера доли рынка;

кривой опыта - обратной зависимости себестоимости продукта от роста объема производства товара. Обе зависимости обычно моделируются гиперболической функцией:

у,=а+Ь.

Л
Эти выводы не абсолютны, возможен высокий уровень эффективности затрат за счет концентрированных маркетинговых усилий (научная организация товародвижения, продуманная ценовая политика, разработка товара с уникальными свойствами и т.п.). Это подтверждает известная модель Портера - распределение фирм в зависимости от степени сконцентрированности и дифференцированности маркетинговой стратегии. Данная модель имеет Li-образную форму, на одном полюсе кривой расположились крупные фирмы, использующие преимущества закономерностей, описываемых моделями кривой обучения и кривой опыта (А), а на другом полюсе - малые фирмы, осуществляющие концентрированные маркетинговые усилия (С). В провале U-образной кривой оказались фирмы, не располагающие уникальной продукцией, не имеющие преимуществ в ценовой политике, не использовавшие возможностей совершенствования товародвижения и т.п. (В). Графическое представление моделей дано на рис. 6.2 и рис. 6.3 соответственно.

Третья модель прогноза затрат называется кривой реакции сбыта. Она отражает закономерность снижения времени на производство товара, а следовательно, и его себестоимости по мере роста затрат на производство. Иначе говоря, рост затрат (обусловленный увеличением выпуска товаров) приводит к росту отдачи от каждой у.е. затрат. Однако существует некий предел, точка оптимального роста затрат, после которой их эффективность замедляется, а затем и падает. В зависимости от конкретных условий кривая реакции сбыта может быть смоделирована полулогарифмической функцией, или параболой 2-го порядка:

y,=a+blgx;
у^ =a+b,x+b;,x2.
Современный Гуманитарный Университет

49
[image: image16.png]hand

A

<
<«

max}
min

——
g
E

<

%
max

lediee

9 1edlee ITHIUITA
-9 A1 eH amaoud[|





[image: image17.png]min

-y m;\?%





Доля рынка Рис. 6.2. Кривая обучения
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Рис. 6.3. Модель Портера
Графическую модель кривой реакции сбыта можно изобразить следующим бразом (рис. 6.4):

[image: image19.png]



[image: image20.png]y.e.
1

opti

min

max]}
n

< g

* 3 A yOoMmK BN 10 BhEX 10




Затраты Рис. 6.4. Кривая реакции сбыта
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Таким образом, разработка маркетинговой стратегии опирается на статистические расчеты, модели и оценки, некоторые из которых являются прогнозными.

7. СТАТИСТИКА РЫНОЧНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ
Предметом статистики рыночной инфраструктуры являются массовые явления и процессы ее формирования и функционирования, включая материально-технический потенциал и трудовой контингент сбыта, торговли и сферы услуг, информационное и транспортное обеспечение рыночной деятельности.

Для государственной статистики инфраструктура рынка (вне зависимости от формы собственности) - часть национального богатства и производствен​ного потенциала страны; ряд ее элементов сказываются на уровне жизни населения; недвижимая собственность является объектом налогообложения, а земля, которую занимают предприятия, - источником земельной ренты.

Для предпринимателя необходимость изучения инфраструктуры связана с тем, что она представляет собой организационный и технологический инстру​мент осуществления рыночного процесса и выполнения функций маркетинга.

К задачам статистики рыночной инфраструктуры относятся:

-сбор информации о материально-технической базе торговли, питания и сферы услуг;

- оценка и анализ численности и типологии управленческих подразделений рыночных структур, размера фирм и их пропускной способности, уровня обеспеченности потребителей предприятиями сбыта, торговли, массового питания и услуг;

- оценка и анализ наличия, структуры и развития средств рекламы;

- исследование и моделирование факторов, влияющих на функциониро​вание рыночной инфраструктуры и т.п.

В систему показателей статистики рыночной инфраструктуры входят:

-показатели, характеризующие основные средства, относящиеся к предприятиям рыночной инфраструктуры;

-число, размеры, типы и виды предприятий торговли, транспортных средств, оборудования;

- показатели обслуживания покупателей.

Остановимся на отдельных, наиболее важных показателях, характеризую​щих данную сферу экономики.

На рынке покупателя с позиции собственника товара рост товарооборота^ является функцией роста числа торговых предприятий, так как спрос связан с обеспеченностью потребителей торговой сетью. Особенно это относится к спонтанному (импульсивному) спросу, который, по зарубежным оценкам, может достигать '/4 товарооборота. Следовательно, инновационные процессы, реконструкция действующих предприятий, строительство новых и т.п. в значительной степени связаны с конкретной ситуацией на рынке, интенсивностью конкурентной борьбы и маркетинговыми мероприятиями по обеспечению удовлетворения спроса.

В анализе динамики числа и размера торговых (и иных рыночных) предприятий используются известные статистические методы: динамические ряды, темпы роста, абсолютные приросты, трендовые модели.

Одно из направлений такого анализа - оценка оптимального размера торгового предприятия. Такая задача возникает в связи с товарной специализацией или универсализацией предприятия, его типологией, типом и размером поселения, где расположено предприятие и т.п. Для этой цели могут использоваться следующие показатели.
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Баланс движения сети торговли и услуг:

N-N.+AN+A+n-n-H-B,
К                п

где N, - наличие предприятий на конец периода (или начало следующего);

N„ - наличие предприятий на начало периода;

AN - прирост за счет нового строительства;

А - аренда помещений с учетом выбывших в результате окончания срока аренды;

П - покупка зданий;

Л - выбытие за счет ликвидации предприятий (в том числе банкротства);

И - выбытие в результате износа;

Б - выбытие в результате стихийных бедствий. Построение подобного баланса (в натуральных и стоимостных единицах, по числу предприятий, их мощности и оборудованию) позволяет, исчисляя удельные веса, оценить роль каждого из элементов в формировании торговой

сети.

Динамика численности торговой сети характеризуется индексом числа

.предприятий:

^ -

где No и N, - соответственно число предприятий в базисном и текущем

периодах. ,     Аналогичным образом измеряется динамика торговой площади:

м,
Мр
где Мо и М, - торговая площадь в базисном и текущем периодах, соответственно. Динамика размера предприятия характеризуется индексом средней торговой площади в расчете на одно предприятие:

м! М.
где м,, Мо - средняя площадь в базисном и текущем периодах. Очевидно, м = M/N или М=м/М, тогда

im=l-in.
Здесь же оценивается абсолютный прирост торговой площади.

ДМ =М, в том числе за счет:

Мо = м^^ - ^о-
- изменения числа предприятий (экстенсивного фактора):

/ am(n) = MoN, - M„N„,
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-изменения среднего размера предприятий (интенсивного фактора):

^(m) = ^l - "0^-

Рассмотрим пример, иллюстрирующий анализ динамики числа и размера торговых предприятий (табл. 7.1).

Таблица 7.1
Динамика числа и размера торговых предприятий

	Показатели

	Единицы измер.

	Период


	
	
	базисный

	текущий


	Число предприятий торговли

	Ед.

	278

	265


	Их торговая площадь

	м2

	25020

	32330


	Средний размер площади на 1 предприятие

	м2

	90

	122


	Розничный товарооборот (в сопоставимых ценах)

	млн. у.е.

	256

	104


	Средний товарооборот 1 предприятия

	тыс. у.е.

	920

	392


	Средний товарооборот на 1 м2 торговой площади

	тыс. у.е.

	11,1

	3,2


	Число работников

	чел.

	4000

	3100


	Численность населения

	тыс.чел.

	140

	150


	Число торговых предприятий на 10 тыс. чел.

	ед./Ю тыс. чел.

	19,9

	17,7


	Торговая площадь на 10 тыс. чел.

	м2/10 тыс. чел.

	1787

	2155


	Число работников на 10 тыс. чел.

	раб./10 тыс. чел.

	286

	267


	Число работников на 1 предприятие

	чел./предпр.

	14,4

	11,7



Данные характеризуют следующий вариант развития некоторого региона:

сокращение числа предприятий на 4,7% и рост торговой площади на 29, 3%, т.е. в регионе происходит процесс концентрации торговой сети. Общий прирост площади составил:

ДМ = 32330 - 25020 =7310 м2, в том числе за счет сокращения числа торговых предприятий:

ДМ^ = (90-265) - 25020 = 23850 - 25020 = -1170 м2,
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ia счет роста среднего размера предприятия:

ЛМ,.,, = 32330 - 23850 = + 8480 м2.
•   '

Суммарный эффект:

ДМ = am(„) + ДМ(„, = - 1170 + 8480 = 7310 м2. .

Дополнительный анализ показывает, что в результате кризиса сбыта Эффективность использования торговых площадей снизилась более чем в 3 раза. Индекс объема товарооборота на 1 м2 составляет:

I =
3,2
11,1
100% = 28,8%.
В случае реализации товаров в различных организационных формах возможно проведение анализа эффективности той или иной формы. Такой анализ можно осуществить с помощью группировки магазинов по формам торговли, представив группировку в виде таблицы, где в подлежащем таблицы перечислены формы торговли, в сказуемом - показатели распределения предприятий (частоты или частости) и характеристики эффективности. Группировка может осуществляться по следующим формам торговли:

традиционная (через прилавок), самообслуживание, открытая выкладка товара, продажа товаров по образцам, по каталогам, по заказам и т.д. Макет таблицы приведен ниже (табл. 7.2).

Таблица 7.2 Группировка магазинов по формам торговли

	Группы магази​нов по формам торговли

	Торговая площадь, м2, или в % к итогу

	Товаро​оборот, у.е., или в % к итогу

	Численность работников на 1м2 площади, чел./м2

	Товаро​оборот на 1 работника,
у.е./чел.

	Уровень издержек обращения в % к товаро​обороту

	Рентабельность в %


	
	
	
	
	
	
	к товаро​обороту

	к издерж​кам обращения


	А

	1

	2.

	3

	4

	5

	6

	7



Для оценки прогрессивности той или иной формы целесообразно показатели 4-й и 7-й граф выразить в коэффициентах к показателям 1 -и группы (традиционной). Затем по каждой группе вычисляется средний коэффициент прогрессивности (как простая средняя арифметическая).

Динамика показателей эффективности (прогрессивности) форм торговли зависит (в числе других факторов) от структуры торговли, т.е. от удельного веса каждой из форм. Динамику среднего уровня каждого или усредненного показателя эффективности можно выразить с помощью системы индексов переменного и фиксированного состава. Обозначим показатель эффективнос​ти каждой группы через "э", а торговую площадь каждой формы - через "м". Тогда индекс среднего уровня эффективности (индекс переменного состава) имеет вид:
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Индекс изменения эффективности в неизменной организационной структуре (индекс фиксированного состава)

э,м,

Z Е

ЭцМ,
Индекс влияния сдвигов в организационной структуре торговли на инамику среднего уровня эффективности (индекс структурных сдвигов)

.£
э„м,
.£

•S.

м,

Проиллюстрируем сказанное на примере, в котором рассматриваются две формы торговли и один результативный признак (товарооборот на 1 м2 площади торгового зала). Общий объем товарооборота приведен в расчете на каждые 100 м2 торговой площади (табл. 7.3).

Таблица 7.3
Анализ влияния организационной структуры торговли на динамику ее эффективности

	
	Баз

	шсный период

	Текущий период

	Товарообо​


	Группы магази​

	Товаро​оборот на

	Уд. вес в общей

	Товаро​оборот в

	Товаро​оборот

	Уд. вес в общей

	Товаро​оборот в

	рот текущего периода при


	нов по

	1 м2 пл.,

	площади,

	)асчете на

	на 1 м-

	площади,

	ПЯ ("*ЧРТР IT Я ./(IL-^CIC rid

	уровне


	формам

	TTk.Tf1 1 OJL'.

	%,

	100м2,

	пл., тыс.

	о/ /о,

	100м2,

	эффективно​


	торговли

	у.е./м2

	
	тыс. у.е.,

	у.е./м2,

	
	тыс. у.е.,

	сти базисно​


	
	
	
	
	
	
	
	го, тыс. у.е.,


	
	Эо

	МО

	эомо

	31

	Ml

	Э1М1

	эом|


	А

	1

	2

	3

	4

	5

	6

	7


	Про​

	
	
	
	
	
	
	

	грес​

	
	
	
	
	
	
	

	сивные

	6,5

	70

	455

	5,2

	40

	208

	260


	формы

	
	
	
	
	
	
	

	Тради​

	
	
	
	
	
	
	

	цион​

	
	
	
	
	
	
	

	ные

	4,0

	30

	120

	2,1

	60

	126

	240


	формы

	
	
	
	
	
	
	

	Итого

	-

	100

	575

	-

	100

	334

	500



Индекс структурных сдвигов равен:

_ ew
500
= 0,870, или 87%.

-стр.
575
Современный Гуманитарный Университет
55
Средний уровень эффективности по всем магазинам, рассчитанный как средняя арифметическая взвешенная, равен:

э-м

Э=
м

Для базисного (гр.3:гр.2) и текущего (гр.бтр.5) периодов средний уровень эффективности составил соответственно 5,75 и 3,34. Тогда индекс среднего уровня эффективности равен:

3,34 5,75
=0,581, или 58,1%.
Индекс изменения эффективности можно получить, разделив индекс среднего уровня эффективности на индекс структурных сдвигов:

0,581:0,870 = 0,668.

Из полученных расчетов можно сделать следующие выводы. Снижение эффективности каждой формы торговли привело к снижению среднего уровня почти на 33%, структурные сдвиги снизили средний уровень еще на 13%. В результате средний уровень эффективности снизился почти на 42 %:

0,668 • 0,870 = 0,581.

Кроме того, важным фактором конкурентоспособности и эффективности предприятий торговли является уровень технической обеспеченности, который характеризуется показателями обеспеченности оборудованием, степенью использования имеющегося оборудования, коэффициентом использования парка установленного оборудования, уровнем обеспеченности предприятий современными средствами информации, коэффициентом активного использования информации (отношение количества полученной информации к количеству информации, использованной в анализе).

8. СТАТИСТИКА УРОВНЯ ЖИЗНИ 8.1. Статистические показатели уровня жизни
Уровень жизни населения как социально-экономическая категория представляет собой уровень и степень удовлетворения потребностей людей в материальных благах, бытовых и культурных услугах.

Уровень жизни как характеристика благосостояния народа является важнейшим элементом более широкого понятия "образ жизни".

Уровень жизни, его динамика и дифференциация в значительной степени определяются уровнем развития производительных сил, объемом и структурой национального богатства, производством и использованием ВНП, характером распределения и перераспределения доходов.

Уровень жизни является достаточно сложной и многогранной категорией. Несмотря на то, что многие элементы жизненного уровня взаимосвязаны между собой, они имеют значительные особенности, специфику и для их комплексной характеристики требуется использование соответствующей системы специфи​ческих показателей. Из-за отсутствия рационального способа объединения разнородных показателей такой системы в некий единый показатель в
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отечественной и международной практике признана невозможность использо​вания одного показателя, всесторонне характеризующего уровень жизни.

Показатели, используемые для характеристики уровня жизни, можно с некоторой степенью условности разделить на три вида:

-первый - синтетические стоимостные показатели (ВНП, фонд потребления, совокупные доходы населения и т.д.);

- второй - натуральные показатели, измеряющие объем потребления конкретных материальных благ (обеспеченность личным имуществом, ..потребление продуктов питания, число перевезенных пассажиров и т.д.);

;; j    - третий - показатели, демонстрирующие пропорции и структуру распреде-'I ления благосостояния (распределение населения по доходным группам, ^показатели концентрации и дифференциации доходов и потребления и т.д.). л,;    Уровень жизни характеризуется прежде всего показателями потребления, i однако уровень и структура потребления в значительной степени .^детерминируются теми ресурсами, которые находятся в распоряжении отдельного человека, семьи и общества в целом. Поэтому наряду с показателями собственно потребления в систему показателей уровня жизни входит и ряд показателей, характеризующих возможности потребления (фонд потребления, уровень дохода и т.д.).

В России на уровне государственной статистики принята система показателей, связанная с социальным развитием и уровнем жизни. Наиболее детально разработано 284 основных показателя, сведенных в 20 тематических групп. Система показателей уровня жизни, адаптированная к современным условиям, включает следующие разделы:

1) обобщающие показатели (ВНП, фонд потребления, индекс стоимости жизни и т.д.);

2) доходы населения;

3)потребление и расходы населения;

„   4)денежные сбережения населения;

^1    5) накопленное имущество и жилище;

}|   6) социальная дифференциация населения;

Я   7) малообеспеченные слои населения.

'I»,    Уровень жизни во многом определяется доходами населения, от размера ! (соторых главным образом зависит степень удовлетворения личных потребностей. Основными источниками доходов населения являются:

- заработная плата и другие выплаты, которые работники получают за свой труд;

- доходы от индивидуальной трудовой деятельности;

- выплаты и льготы из общественных фондов потребления;

- доходы от собственности;

- доходы от личного подсобного хозяйства, сада, огорода.

Возможны и другие источники дохода (выигрыш в лотерею, приз за победу в соревновании, конкурсе и т.д.).

С юридической точки зрения доходы делятся на законные и незаконные, получаемые в рамках теневой экономики.

Для измерения уровня и структуры доходов населения используется ряд показателей, характеризующих их в различных аспектах. Одним из основных показателей является объем личных доходов населения, полученных в денежной форме или в натуре. Этот показатель может быть рассчитан прямым путем для отдельных домохозяйств на основе статистики семейных бюджетов.

Совокупные (общие) доходы населения (СДН) определяются суммированием личных доходов и стоимости бесплатных или на льготных условиях предоставленных населению услуг за счет общественных фондов потребления.
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Названные показатели, рассчитанные в ценах текущего периода, называется номинальным показателем доходов. Они не определяют реального содержания доходов, т.е. не показывают, какре"количество материальных благ и услуг доступно населению при сложившемся уровне доходов. Во-первых, владельцы дохода должны уплатить индивидуальные налоги и сделать другие обязательные отчисления. Вычитая из личных номинальных доходов (ЛНД) налоги, обязательные платежи и взносы в общественные организации (НП), находят личные располагаемые доходы (ЛРД) населения - ту часть личных доходов, которую их владельцы направляют на потребление и сбережение:

ЛРД=ЛНД-НП.

Доля этой части в общем объеме доходов составит:

d=
ЛРД _ЛНД-НП ЛНД- ЛНД
Во-вторых, между номинальными и реальными величинами доходов могут быть существенные расхождения в связи с изменением покупательной способности денег - показателя, обратного уровню цен. Реальное значение показатели дохода приобретают, если для расчетов используются постоянные цены либо их изменение корректируется с помощью индексов покупательной способности денег (!„„) или индексов цен на потребительские товары и услуги (1р). С поправкой на изменение потребительских цен рассчитывается величина реальных располагаемых доходов населения:

РРД = (ЛНД - НП) • 1„, „ = ЛНД • d • 1„ ,„,

у
Аналогично рассчитываются реальные общие доходы (РОД) населения - как совокупные доходы (СДН) с поправкой на покупательную способность

денег:

РОД = СДН-I

СДН
In

Для характеристики динамики этих показателей строятся соответствую​щие индексы, например индекс реальных располагаемых доходов имеет вид:

РРД, ЛНДД!

-л.н.д. ' d ' п.с.д.
1РРД РРД»   ЛНД^о

Отсюда следует, что скорость изменения реальных доходов зависит от трех факторов: темпов роста номинальных доходов, изменения ставок налоговых платежей и изменения покупательной способности денег.

Для расчета индексов цен и тарифов на платные услуги статистические
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органы ведут ежемесячную регистрацию цен на продовольственные и непродовольственные товары и услуги. Обследование проводится по достаточно широкой номенклатуре товаров (до 650 позиций), реализуемых по-различным каналам. Следует, однако, отметить, что регистрируются цены предложения, которые могут отличаться от цен покупки. Общий индекс потребительских цен рассчитывается следующим образом:

т _ EqoPoV
Р      V
2ЛоРо
Результат также называют индексом стоимости жизни. Он показывает, насколько больше средств население стало тратить на покупку продуктов питания, товаров и услуг (т.е. на потребительские расходы) в текущем периоде по сравнению с базисным, если бы при изменении цен уровень потребления остался прежним, базисным. Такой расчет корректен, если за анализируемый период не происходит существенных изменений в структуре потребительских расходов.

К важным показателям статистики уровня жизни относятся также показатели прожиточного минимума и минимального потребительского бюджета. Согласно методическим пояснениям, прожиточный минимум -это уровень дохода, обеспечивающий приобретение минимального набора материальных благ и услуг, минимальный потребительский бюджет - это стоимость набора материальных благ и услуг, соответствующего прожиточному минимуму. Теоретически эти показатели близки, но на практике, согласно методическим указаниям, они отличаются по числу показателей, которые учитываются при расчетах. Методика расчета прожиточного минимума была .разработана в 1992 г. и рассчитана на короткий кризисный период времени. Расчет прожиточного минимума ведется по десяти показателям минимума потребления продуктов питания с добавлением также минимума остальных расходов на базе косвенных расчетов. Методика минимального потребительс​кого бюджета основана на учете как большего числа показателей, так и больших нормативов минимального потребления (например, по мясу и мясопродуктам более чем в два раза).

Величина прожиточного минимума на региональном уровне определяется органами исполнительной власти на местах исходя из локальных особенностей потребления и ресурсных возможностей. Порядок расчета основан на следующих принципах.

Прожиточный минимум представляет собой показатель объема и структуры потребления важнейших материальных благ и услуг на минимально допустимом уровне, обеспечивающем условия поддержания активного физического состояния взрослых, социального и физического развития детей и подростков.                                                     '

Бюджет прожиточного минимума есть стоимостная оценка натурального набора прожиточного минимума, кроме того, он включает в себя расходы на налоги и другие обязательные платежи.

Потребности населения значительно дифференцируются в зависимости от его социально-демографических характеристик и условий проживания, поэтому прожиточный минимум рассчитывается не только в среднем на душу населения или семью, но и отдельно для различных категорий: детей (до 7 лет), подростков (7-15 лет), трудоспособных граждан, пенсионер Прожиточный минимум конкретной семьи может быть определен исход ее фактического состава и величины.
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Основой всех расчетов является набор продуктов питания прожиточного минимума, включающий продовольственные товары, объединенные в 10 , агрегированных групп: хлебопродукты; картофель; овощи; фрукты и ягоды;

"мясопродукты; молокопродукты; рыбопродукты; яйца; сахар и кондитерские изделия; масло растительное; маргарин. Наборы рассчитаны, как для отдельных категорий населения, так и по отдельным территориальным зонам РФ, выделенным с учетом природно-климатических условий. '

Стоимостная оценка расходов бюджета прожиточного минимума на продукты питания осуществляется путем оценки натурального набора по каждой группе товаров в средних ценах покупки соответствующих товаров. Средние цены определяются по данным статистики домашних хозяйств.

Общая величина бюджета прожиточного минимума включает в себя помимо расходов на питание расходы на непродовольственные товары, услуги, налоги и другие обязательные платежи и определяется досчетом на основе стоимости продовольственного набора и примерной структуры бюджета прожиточного минимума. Структура бюджета зависит от величины семейного дохода. Для расчетов используется фактически сложившаяся структура расходов 10% наименее обеспеченных семей в базовом периоде. Если фактические данные по региону отсутствуют, используется ориентировочная структура расходов. В таблицах 8.1 и 8.2 приведены наборы прожиточного минимума продуктов питания по России и Новосибирской области (кг на душу населения в год) и ориентировочная структура расходов бюджета прожиточного минимума по России и Новосибирской области.

Таблица 8.1
Наборы прожиточного минимума продуктов питания по России и Новосибирской области

	Продовольственная группа

	РФ

	Новосибирская область


	Хлебопродукты

	130,8

	134,6


	Картофель

	124,2

	134,8


	Овощи

	94,0

	83,7


	Фрукты и ягоды

	19,4

	15,6


	Сахар и кондитерские изделия

	20,7

	21,4


	Мясопродукты

	26,6

	27,1


	Рыбопродукты

	11,7

	10,9


	Молокопродукты

	212,4

	221,6


	Яйца, шт.

	151,4

	154,5


	Масло растительное, маргарин

	10,0

	10,1
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Таблица 8.2
Структура расходов бюджета прожиточного минимума по России и Новосибирской области
	Статья расходов

	РФ

	Новосибирская область


	На питание

	68,3

	67,4


	На непродовольственные товары

	19,1

	19,7


	На услуги

	7,4

	7,5


	На налоги

	5.2

	5,4


	Итого,%

	100,0

	100,0 '



8.2. Показатели статистики доходов населения
Анализ доходов семьи (домохозяйства) начинается с вычисления общих их уровней, что уже представляет собой сложную экономическую задачу. Затем анализируется роль различных источников в формировании доходов, а также '; факторы, от которых зависят их уровень и структура. Сопоставляются доходы | 'разных социальных групп населения, групп, различающихся по статусу в . занятости, составу семей и т.д.

В структуре доходов выделяются следующие основные источники:

1) оплата труда и доход от предпринимательской деятельности, в том числе отдельно оплата труда работающих по найму;

2) пенсии (трудовые и социальные);

3)стипендии;

4) пособия (по видам);

. 5) дивиденды и выплаты по акциям и другим ценным бумагам, а также доходы от собственности;

6) поступления от страхования;

, :    7) поступления с банковских счетов;

8) поступления от продажи недвижимости (по видам);

i     9) поступления от продажи акций и других ценных бумаг;

10) поступления от продажи иностранной валюты;

11) кредиты, ссуды, долги;

12) прочие поступления.

Учитывается также остаток денег на начало анализируемого периода -так называемые переходящие суммы.

Названные денежные доходы являются мобильной частью совокупного дохода. Эта часть по усмотрению владельцев расходуется на приобретение различных материальных благ, а также оплату потребительских услуг или может аккумулироваться в виде накоплений.

Доходы, получаемые в виде бесплатных или частично оплачиваемых льгот, бесплатных услуг, потребляемых населением за счет общественных или целевых фондов, являются иммобильной частью совокупного дохода. Они также определяют уровень жизни, но являются строго целевыми, т.е. не могут быть заменены суммой денег, эквивалентной стоимости этих услуг и льгот.
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Достаточно детально и подробно анализируются статистические данные/ также с целью изучения направлений использования доходов населением' Укрупненная структура расходов по целевому назначению включает следующие группы.

1. Покупка продуктов питания и - отдельно - расходы на общественное питание

2. Покупка непродовольственных товаров, в том числе:

- одежды, белья, обуви, тканей;

- предметов длительного пользования;

- средств гигиены, медикаментов, стройматериалов и т.д.;

3. Денежные расходы на оплату услуг.

4. Прочие расходы.

5. Накопления (счета в банках, покупка ценных бумаг, иностранной валюты и т.д.).

6. Остаток денег на руках.

Анализ проводится в разрезе отдельных социально-демографических и доходных групп населения, в территориальном аспекте, а также с использо​ванием детальных стоимостных оценок по видам и способам потребления.

Величины доходов и расходов населения характеризуют не только бюджеты семей, но используются, кроме того, для построения балансов денежных доходов и расходов населения и определения показателей счета домашнего хозяйства в системе национальных счетов.

9. СТАТИСТИКА НТП
Научно-технический прогресс - это единое взаимообусловленное поступательное развитие науки и техники. В производстве результаты НТП воплощаются в новшествах, новациях, инновациях, которые приводят к повышению результативности и эффективности.

Как известно, хорошей иллюстрацией НТП служат "большие циклы" Н.Д.Кондратьева. Такие циклы и волны образуются от каждой базовой инновации и представляют собой множество вторичных, совершенствующих инноваций. Трудности промышленного развития, обострение конкуренции на мировом рынке, ограниченность имеющихся финансовых возможностей заставляют искать оптимальные пути размещения ресурсов А для этого необходимо представлять себе картину будущего, т.е. проводить научное прогнозирование Для этих целей используются самые различные методы, в том числе статистические, основанные на экстраполяции наблюдавшихся ранее тенденций, построении доверительных интервалов на будущее, разработке количественных оценок, применении качественного анализа.

Реализация каждого инновационного проекта связана с вложением авансированных финансовых средств (инвестиций), которые не всегда в полном объеме имеются у фирмы и ей приходится делать заимствования. Обычно инвесторов, предоставляющих средства в заем, в первую очередь интересуют ответы на следующие вопросы: что получит инвестор при успешной реализации проекта? какова гарантия своевременного возврата вложенных средств"^ каков риск потери денег?

Частично ответы на эти вопросы можно получить, используя только статистические методы. При разработке инноваций оценивают (прогнозируют) виды и величины затрат на реализацию проекта, ожидаемые экономические и финансовые выгоды фирмы от реализации проекта, риск проекта (экономический, политический, юридический, экологический, финансовый, маркетинговый), распределение риска между заказчиком и подрядчиками, риск инвесторов проекта, страхование риска и т.п.
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Рассмотрим основные расчетные показатели инновационного проекта. В условиях определенности выбора проекта для реализации рассчитываются показатели, основанные на учетных оценках (срок окупаемости инвестиций, коэффициент эффективности инвестиций) и на дисконтированных оценках (чистый приведенный эффект, индекс рентабельности инвестиций, внутренняя норма прибыли, модифицированная внутренняя норма прибыли, дисконтиро​ванный срок окупаемости). Кроме того, в оценке инвестиционных проектов используется показатель, который определяется как общая сумма средств, необходимая для уплаты за использование определенного объема финансовых ресурсов, выраженная в процентах к этому объему. Он называется ценой капитала (cost of capital). На практике финансирование осуществляется из многих источников, каждый из которых имеет свою цену как сумму расходов > ро обеспечению данного источника. В этом случае можно оценивать структуру j bcex источников и характеризовать цену капитала как средневзвешенную 'арифметическую, называемую средневзвешенной ценой капитала:

где R, - цена i-ro источника средств;

d, - удельный вес i-ro источника средств в общей их сумме.

Расчет чистого приведенного эффекта осуществляется по формуле:

•о»

где Jo - объем инвестиции, которая в течение п лет по прогнозу будет генерировать доходы в размере Р„ Р;,,.....Р„;

k'
tra+p)"

где PV - величина дисконтированных доходов;

р - коэффициент дисконтирования, устанавливаемый инвестором исходя из процента возврата, который он хочет или может иметь на аванси​руемый им капитал, в качестве р может выступать цена капитала. )    Если NPV > 0, то проект следует принять, если NPV< 0, то проект следует отвергнуть, если NPV = 0, то требуются дополнительные исследования. Индекс рентабельности рассчитывается как:
11
у й(1+р)*
Очевидно, если 4 > "*• т0 проект принимается, если 4 < 1, то проект следует отвергнуть, если 1ц = 1, то требуются дополнительные консультации.

Внутренняя норма прибыли инвестиций (внутренняя доходность, внутренняя окупаемость) R - это коэффициент дисконтирования, при котором NPV= 0.
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Срок окупаемости инвестиций (РР) определяется как минимальное значение п, для которого

Spk>v
k=l
Дисконтированный срок окупаемости (ДРР) - нахождение такого п, при котором

II
£

k=\
Pk-
(1+Р)
В оценке инвестиционных проектов критерии РР и ДРР могут использоваться двояко: а) проект принимается, если окупаемость имеет место;

б) проект принимается только в том случае, если срок окупаемости не превышает установленного в фирме некоторого лимита.

Коэффициент эффективности инвестиций, называемой также учетной нормой прибыли (ARR), рассчитывается как

ARR

П

где Л - остаточная или ликвидационная стоимость капитальных затрат. Этот показатель чаще всего сравнивается с коэффициентом рентабельности авансированного капитала. Возможно установление порогового значения, с которым будет сравниваться ARR.

Рассмотрим пример выбора инвестиционного проекта в условиях риска. Имеются два объекта инвестирования с одинаковой прогнозной суммой требуемых капитальных вложений. Величина планируемого дохода (тыс. у.е.) в каждом случае неопределенна и приведена в виде распределения вероятностей (табл. 9.1).

Таблица 9.1 Распределение вероятностей планируемого дохода

	Проект А

	Проект В


	Доход

	Вероятность

	Доход

	Вероятность


	3000

	0,10

	2000

	0,10


	3500

	0,20

	3000

	0,15


	4000

	0,40

	4000

	0,30


	4500

	0,20

	5000

	0,35


	5000

	0,10

	8000

	0,10
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Рассчитывается ожидаемый (математическое ожидание) доход для каждого проекта:

М(А) = 3000-0,10+3500-0,20+4000-0,40+4500-0,20+50000,10 = 4000 тыс. у.е., М(В) = 2000-0,10+3000-0,15+4000-0,30+5000-0,35+8000-0,10 = 4400 тыс. у.е.

Таким образом, проект В более предпочтителен, так как ожидаемый доход от его реализации выше, чем для проекта А. Следует, однако, отметить что этот проект является относительно более рисковым, поскольку имеет большую вариацию дохода по сравнению с проектом А.
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